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A paraszt válsága
Irta: Bencze István.

A világháború kitörése óta eltelt más­
fél évtized alapjában rázta meg az euró­
pai emberiség egész világát. Régi élet­
formák szűnnek meg, újak képződnek, a 
gazdasági és kulturális élet mélyreható 
változáson megy keresztül s ezzel meg­
változik maga az ember, tartozzék a tár­
sadalom bármely rétegéhez. Ez óriási át­
alakulás hatása alól nem vonhatja ki ma­
gát a magyar paraszt sem.

A paraszt napjainkban kezd ehirasodni, 
szóval a müveitek, az urak életét utánozza 
s a fejlődésnek abba a stádiumába jut,- 
ahol az egészséges, természetes ösztön 
szava elhalkul s ennek az ösztönnek, a vi­
lág legbölcsebb tanácsadójának helyére a 
félig sem értett, idegen kultúra kerül. Az 
ösztönök lassanként elhallgatnak, az ész 
még nem beszél világosan: ez a fejlődési 
stádium telisded-tele veszedelmekkel 
úgy magára a parasztságra, mint az egész 
nemzetre. A magas kulturfokon álló em­
ber ismét visszatalál a természethez, élet- 
felfogása megegyezik a romlatlan parasz­
téval, mindegyiknek legfőbb parancsolója 
a természet szava.

A vallás az, amely megtanítja a pa­
rasztot lemondásra, sorsában való meg­
nyugvásra s korunk álkultúrája kiöli a 
vallásosságot a parasztból. A mi u. n. 
kultúránk nagy igényeket, soha ki nem 
elégíthető nagyravágyást olt a parasztba 
is s ezzel boldogtalanná teszi.

Korunk müveit emberének nem elég, 
hogy ő szerencsétlen, mint a pestises 
mindenfelé széthurcolja a ragályt, a hi­
tetlenséget, amelynek következménye a 
féktelen önzés, törekvés az egyéni vá­
gyak korlátlan kielégítése után, egyszó­
val boldogtalanság.

Az átlagos városi rohan az anyagi ja­
vak után, de ha egyiknek-másiknak sike­
rül is vagyont gyűjteni, nem boldog az 
sem, mert hiányzanak belőle a boldogság 
szubjektív feltételei. Mivel munka után 
edes a nyugalom, a modern ember meg 
akar szabadulni minden munkától és ez­
rei járó szenvedéstől. Örökös nyugalmat 
szeretne, holott a nyugalom csak a 
munka után édes, az állandó nyugalom, 
a tétlenség, a legrombolóbb valami a vi­
lágon, tönkreteszi a testet, a lelket és 
fásultságot, életunalmat szül. Örök pihe­
nés csak a sírban van, az élet harc és 
munka. Ma már a falu is betegesen vá­
gyódik a hatalmasok egészségtelen élet­
módja után: luxus, cifra ruhák, autó stb.

€z a falusi fiatalság ideálja is. Nem 
munka és utána édes nyugalom a falu 
vagya már, hanem az örök semmittevés, 
mmt lelke mélyén a legtöbb modem em- 

c*'nc^ Élvezetek, idegizgató szórakozá- 
s°k után vágyakozik a falu is. Bármilyen 
sz°lgálatot tett és fog tenni az emberi­
ségnek a technikai fejlődés, soha el nem 
p .^nyuló ideálként ott éljen minden 
^Készséges nemzet lelkében annak az em-

képe, aki az édes a^yaföld ölén, 
zzal közvetlen, testi érintkezésben, min- 
én autó, motorbicikli és rádió stb. nél- 
,ls, boldog s a búzatábla susogása éde- 

almokba ringatja, mint a nagyváros 
^generált fiát a IX. szimfónia.

Ma a Paraszt is a romlás utján van,
. gmetelyezte egy a várostól is félre- 
L ,?tt' 'degenből importált kultúra. Miért 
: _ett. a város után a faluban is meg- 
teV A* aZ ei"kölcsi értékekben való hi- 
sí ' . kultúra nem annyi, mint hitetlen- 

g es az emberi vágyak zabolátlansága. 
hoz ' sz^Jjunk a magyar közállapotok-
_j..a. znai politikai rendszerhez, amely
tini 3Sa SZCrint — helyre óhajtja álli- 
hit-.a paraszt egyszerű erkölcseit, naiv 

' u8yanakkor azonban maga is szol­

gálatában áll egy betegesen önző, élveze­
tekben tobzódó, rothadt, a falu felé min­
den pórusából a romlás miazmáit árasztó 
álkultúrának?

A város kultúrájára büszke nagyok 
autón rohannak élvezetről-élvezetre, hát­
ha találnának valamit, ami még izgatná 
rossz idegeiket. Rohannak az éjben, mint 
ók hiszik, a fény felé, a valóságban a 
pusztulásba. S ma már a paraszt is sóvá- 
ran néz a rohanók után s lassan, gyalo­
gosan ő is arrafelé indul és lassan, gya- 
gosan ő is el fog jutni oda.

A legnagyobb balgaság: a városi fölé­
nyeskedése a falusival szemben, büszke­
sége az ő beteges álkultúrájára. — Ez 
okozza, hogy ma már a paraszt kezdi szé­
gyenleni parasztságát, egészséges, tiszta, 
erős, erkölcsös voltát. Ő is ugyanolyan 
„müveit”, dekadens, beteg akar lenni, 
mint a modern városi. El fogunk pusz­
tulni, ha még egy negyedszázadig így 
tart.

A paraszt örök tragikuma, hogy ma­
gános, elhagyatott, ha éltével, nincs, aki 
a -helyes utat megmutassa neki. Nincse­
nek és nem lehetnek vezérei. A más osz­
tályhoz tartozónak nem lehet oly igazán 
fontos a paraszt sorsa, mint magának, sa­
lát fiai pedig, mihelyt megfelelő művelt­
ségre tesznek szert, megtagadják szárma­
zásukat és annak az osztálynak az érde­
kében fognak dolgozni, ahová felemel­
kedtek.

A mai gazdasági válság nem húzódha­
tok el már soká, mert különben világunk 
egész arculata megváltozik. A föld nem 
lévén ma már szilárd alapja a megélhe­
tésnek, a parasztban kialszik rajongó sze­
re tete a föld iránt. Igen ám, de amily 
mértékben szűnik meg a birtokos pa­
rasztság ragaszkodása a földhöz, oly 
mértékben szűnik az meg konzervativnek 
lenni s lassan-lassan a paraszt is elveszíti 
állandóságát s a körülmények kényszere 
folytán éppen olyan labilis, állhatatlan 
elemmé alakul át, mint a munkásság. Ha 
ez bekövetkezik, ki és mi lesz az a kon­
zervatív elem, amely a mai állami, gaz­
dasági és társadalmi rend fundamentu­
mát képezi?

Szemére vetik a parasztnak, hogy túl­
ságosan konzervatív, csökönyösen ra­
gaszkodik a régen bevezetett termelési 
módokhoz és eszközökhöz. Ha nem igy 
lesz, ha a paraszt nem ragaszkodik többé 
a régihez, az beláthatatlan következmé­
nyekkel járhat Örüljenek a mai társa­
dalmi rend hívei, hogy még konzervatív a 
paraszt, ne rendítsék meg hitét erősza­
kosan a régi világ helyességében. A pa­
raszt oly nagy érték világunkra nézve, 
hogy ne kívánjuk, hogy ő alkalmazkod­
jék a megváltozott viszonyokhoz, hanem 
alkalmazkodjék az egész világ őhozzá s 
ne kényszeritsük bele szellemi forrada­
lomba. A paraszt türelmét nem szabad 
már sokáig próbára tenni.

A fehér ember jelenlegi kultúrájából 
ne erőltessük rá a parasztra csak azt, 
aminek helyessége vitán felül áll; a vi­
lágnézetet, a mai kulturember életelveit 
hagyjuk ki a játékból. Csak hadd tartsa 
meg a paraszt a maga egészséges életfel­
fogását. Ne mi, művelitek adjunk neki 
életbölcsességet, hanem ellenkezőleg: 
menjünk mi őhozzá élet-bölcsességet ta­
nulni.

A paraszttól semmi sem idegenebb, 
mint a modern ember állhatatlansága, 
ideges kapkodása, ami a gyöngeség jele. 
A naraszt nyugodt, állandó, nem kap 
mohón az újításokon, nagyon megfontol 
minden változtatást, vagyis erős. Elpusz­
tulhat a föld-, a pénzarisztokrácia, a kö­
zéposztály, az ipari munkásság, halhatat­
lan azonban a párást1 mindaddig, amig 
paraszt, amig nyugodt, erős, egészséges 
marad. Osztályok jönnek, elenyésznek,

csak a paraszt örök, belőle ujul meg a 
nemzet mindig, ö megtermi az arisztok­
ráciát, a középosztályt, a munkásságot is­
mét és ismét, ahányszor kell. Amig pa­
raszt van, a nemzet nem veszhet el.

Nem mondom, hogy ne művelődjék a 
paraszt, de nem szabad vele úgy bánni, 
mint Magyarországon szokás, hogy min­
den „müveit” felülről kezeli, hogy nem 
győzzük eléggé korholni hibái miatt. En­
nek az igazságtalan bánásmódnak meg 
kell változnia. Magyarázzuk meg a pa­
rasztnak, hogy tanulnia, ismereteket kell 
szereznie, de magyarázzuk meg azt is, 
hogy az ő állhatatossága, nyugodtsága, 
erkölcsi komolysága, egyszerűsége nem­
csak helyes, hanem a legszebb dolog, a 
legnagyobb kincs a világon. Erősítsük 
meg a paraszt önérzetét, hogy ne vesse 
meg és ne hagyja el azt, ami egyéniségé­
ből jó. Győzzük meg róla, hogy uj, is­
mereteken kívül semmire sincs szüksége, 
hogy neki messze-messze többje van, 
mint nekünk, müveiteknek, hogy vi­
szonylagos tudatlanságán kívül semmi 
sincs benne, ami hiba volna és meg kel­
lene változtatnia.

A nagyipar nemzetközi megszervezett- 
ségénél fogva nálunk a gazdasági -krízis 
terhét jórészt áttolja a mezőgazdaságra: 
a paraszt kénytelen olcsón eladni termé­
nyeit, az ipari áru pedig viszonylag még 
mindig drága. Nagyon megsínyli azt a 
visszásságot, de azért mégsem féltem a 
parasztot, ezt a határtalanul alkalmaz­
kodóképes emberfajtát. Az igényes, a 
nagyzoló, az elpusztul, de az igazi pa­
raszt, az az egészségesen önző ősember 
egyszerűen leszállítja az igényeit és ke-

vesebb, egyre kevesebb iparcikket vásá­
rol. Rajta nem lehet kifogni, hiszen ő 
úgyszólván a semmivel beéri. Végül 
kénytelen lesz a nagyipar kapitulálni: az 
ő árucikkeinek nagy része nem nélkülöz­
hetetlen, amit a paraszt termel, az mind 
nélkülözhetetlen.

Beteg korunk két jellegzetes ember­
típusa : a kíméletlen akamok, aki minden 
isteni és emberi törvényen keresetül gá­
zolva tör a magasba, embertársai fölé, a 
hatalom, a pénz után, ez igen gyakori és 
a ritkább: a világmegváltó, aki minden 
bűnt, erőszakot el akar tüntetni a föld 
színéről örökre, meg akarja javítani, sze- 
retetben egyesíteni az embereket. Bete­
ges önzés, beteges önfeláldozás. A két 
abnormitás között áll egészséges önzésé­
vel, egyaránt távol mindkét véglettől, a 
paraszt. Ő nem igyekszik embertársai 
romlása árán (kielégíteni féktelen önzé­
sét és nem akarja vérével megváltani a 
világot. A testi és lelki egészség példája 
a még romlatlan paraszt mindnyájunk 
számára.

A természettől elszakadt városi élet 
s egészségtelen életmód, egészségtelen 
táplálkozás megmérgezte az uralkodó 
európai osztályok: a városi elem testát­
lóikét, ez idézte elő a lelki aberrációt, 
melynek következménye a világon már 
csaknem két évtized óta dúló gyűlölkö­
dés, a fegyveres háború négy éve és az 
utána következő gazdasági háború. A 
müveit osztályok fékezhetetlen nagyra- 
vágyása szabadiitotta rá a világra a pusz­
tulást s magukkal rántották abba az ár­
ia ti lan parasztot is.

A kormány teljesen síiket, nem hallja a nyomor 
jajkiállásait, mondta ma Kun Bála a kartalvitában
Közigazgatási Sohrt Jóskák és Rózsa Sán­
dorok garázdálkodnak az országban — ismé­
telte meg a szónok Gaál Gaszton szavalt — 
Eles ellenzéki támadások a kormány és a 

kartelek ellen a képviselőházban
Budapest, február 20. 

A 1 m á s y László tíz órakor nyitja 
meg a képviselőház ülését. A folyta­
tólagos kartelv'ta első szónoka Kun 
Béla.

Megállapítja, hogy ez a Ház nem 
képviseli az ország közvéleményét.

— Bármilyen kevesen ülnek is az 
ellenzéki oldalon, nem kétséges, hogy 
nekünk van csak igazi gyökerünk a 
népben.

Ha ez a képvlselöház a titkos vá­
lasztójog alapján jött volna létre, 
akkoi volna annvi ereje, hogy a 
kormányt rákényszerítse a karte­

lek letörésére.
Ez a kormány az elmúlt tíz esztendő 
alatt, amióta uralmon van. semmit sem 
tett ilyen irányban. Minden eredménye 
a boletta-törvény, amely legjobb eset­
ben is csak idcig-őráig tartó mankó a 
mezőgazdaság számára.

A kormányt bűnös mulasztás ter­
heli. mert nem tette meg ideiében 
azokat a lépéseket, amelvek a 
magyar liszt és állatkivitel szá­
mára megfelelő piacot biztosíthat­

tak volna.
A tönkrejutott mezőgazdaságon nem 

segítettek, amikor száz és százmillió­
kat fordítottak különböző beruházá­
sokra. „ . k

Sándor Pál: Haszontalan doL 
gokra!

Kun Béla: A kormányzat pénzügyi 
intézkedéseiben van az alapvető hiba. 
A kereskedelmi miniszter ur, aki. mint 
közgazdasági és pénzügyminiszter eb­
ben az országban kíméletlen pénzügyi 
politikát folytatott és ezt a szerencséién 
politikát inaugurálta, a bűnös felelős­
sége alól nem bújhat ki.

A kormányt bűnös mulasztás ter­
heli azért, mert a kereskedelmet 
és a fogyasztók tömegeit nem 

védte meg.
Elhihetjük-e, hogy az a kormány, 
amely olyanokkal áll összeköttetésben, 
akik a nagy bankkartelek és nagy 
ipari kartelek vezetői közé tartoznak, 
határozott és a magyar közgazdasági 
életre üdvös hatású lépéseket tudjon 
tenni?

Kun Béla: Oaál Qaszton jogosan 
mondotta, hogy közgazdasági Sobri 
Jóskák és Rózsa Sándorok garázdál­
kodnak az országban.

A I m á s v László elnök figyelmez­
teti a szónokot, bogy a kereskedelmi 
életben kartel néven működő egyesü­
lések a törvény szerint nem büntet­
hetők. tehát a kartelekben szereplő 
egyének ellen ilyen kifejezéseket hasz­
nálni nem lehet.

Kun Béla: Ezeknek szabad k it ősz­

it' $

l!

1-il

vm

186



Tekintse meg 90 filléres 
kirakatainkat, csodálkozni fog!
CSIPKE ÉS RÖVIDÁRU SZAKÜZLET 
Hatv«n-u. 1. Püspöki palot*.

a kartelek bizonyos vonatko­
zásban rosszabbak minden raga­

dozó állatnál.

a kereskedelmi miniszter ur akár 
egyik, akár másik miniszteri szék­
ben ült. amely tárcák a közgazda­
sági élettel álltak vonatkozásban, 
nem teljesítette azt a hivatást, 

amelyet teljesíteni kellett volna.
Mint pénzügyminiszter tönkretette a 
magyar mezőgazdaság termelő ala­
nyait. Tilladóztatási vezetett be a köz- 
gazdasági életben.

Segített a mezőgazdaság alanyai­
nak tönkretételében.

nem rosszhiszcmiilcg, hanem az előre 
nem látó és rosszul megalapozott ál­
lami pénzügyi politika révén. A keres­
kedelmi miniszter nem kívánhatja te­
hát tőlünk, hogy támogassuk és semmi 
kifogást ne emeljünk ellene.

Nem szónoki hatást akarok el­
érni azzal a szomorú esettel, ami teg­
nap történt Cegléden, de úgy érzem, 
lelkiismerétemnek tartozom azzal, hegy 
elmondjam.

Egy külvárosi lakásban tegnap há­
rom gyermek füsthalált szenve­
dett. Meg kellett halniok azért, 
mert mig a szülőik 65 filléres napi 
kereset után járnak, a gyermekek 
felügyelet nélkül vannak odahaza.

kitéve minden bajnak és veszedelem­
nek.

Ebben az országban vannak tul- 
V agy onus emberek, akiknek 400 - 

1500.000 pengős bevallott évi kere­
setük van — s ugyanakkor Ceglé­
den iüsthalált hal három gyermek 
azért, mert édesanyjuk nem tudott 
vigyázni rájuk mialatt a napi 65 

filléres keresetért dolgozott.
Az erkölcs, az etika szempontjából kö­
vetelem, hogy a polgári társadalomban 
intézményesen megerősített vagyoni 
ellentéteket enyhítsük.

A kormány teljesen síiket, nem 
hallja a nyomor jajkiáltásait.

1 eveként bandukolunk a Szaharában 
és szívjuk az erkölcsnélküliség fullasztó 
levegőjét. Kérdem, tud-e még ez a kor-

Kisgyermekének nevető ajka 
Testvérjenek kedves vonásai 
Szüleinek jóságos tekintete
esztendők múltán drága ereklyévé 
válik, ha megőrőkti őket otthon 

meghitt családi körben,
És csak pár fillérbe kerül.

Ne holnapután 
Ne holnap
De mai
vásároljon egy 

fényképezőgépet

Szakái Géza
hírneves amatőrfényképész fetoszak- 
Ozletében, Ferenc József ut 34. az, 

(Hegedűs Sándor-palota.)

Ingyen megtanítják fényképeim!

BBSIBÄS

tani a magyar népet?
(Íriger Miklós: Azonosítom ma­

gam!
Esztergályos János: Ha olyan 

becsületesek a kartelek, minek akkor 
ez a törvény?

Origer Miklós: A fosztogatók még 
sem gentlemanek.

Kun Béla: Igazunk van. amikor azt 
■mondjuk, hogy

A kormány azt kivárja, hogy pártkü- 
iönbség nélkül álljunk mögéje a keres­
kedelmi tárgyalásoknál. Minden egyéni 
tisztelet mellett tartozom kijelenteni, 
hogy

mánv a maga összetételében érezni? 
Miért nem adják át a hatalmat Oaál 
Oasztonnak. ha nem tudnak semmit 
csinálni? Miért nem adják át egy olyan 
férfiúnak, aki huszonnégy óra alatt 
térdre tudná kényszeríteni a kartele­
ket?

Sándor Pál: Az állam a főbünös a 
kartelisták között, a többi csak proví­
ziót kap.

Kun Béla: Oaál Oaszton képviselő- 
társam azt állította, hogy a kartelek 
pártkasszákat tömnek meg. fin követe­
iéin egy parlamenti bizottságnak a ki­
küldetését, hogy felülvizsgálja Oaál 
Oaszton képviselőtársam vádjait. Par­
lamenti vizsgálóbizottságot kérek.

Esztergályos János: Persze fél­
nek, hogy Ciaál Oaszton bebizonyítja 
igazát!

Kun Béla: Nem mondom, hogy pa­
namát, de befolyást jelent a kartelek 
pénzügyi hatalma a kormányra nézve, 
nagyobb szegénységi bizonyítványt 
még nem állított jel a kormány saját 
maga részére akkor, amikor e javaslat 
gyakorlati fontosságát hangoztatta.

Egy hang a jobboldalról: Nem a 
kormány, hanem az egész közvéle­
mény tartotta szükségesnek ezt a ja­
vaslatot.

Kun Béla: Ugyan kérem, hiszen 
>'■/ mind csak maszlag.

Ebben a Házban úgyis azt törté­
nik. amit Bethlen akar.

— Követeli, hogy a kormány szün­
tesse meg a cukorkartel diktatúráját. 
Száz százalékig igazat ad Sándor Pál­
nak, aki megdönthetetlen adatokkal bi­
zonyította a kartelek árdrágítását.

A kartelek nem arra szövetkeztek, 
hogy a fogyasztók iavát szolgál­
ják, hanem hogy ezeket mennél 

jobban kiuzsorázzák.
Alihoz senkinek sincs elég esze, hogy 
évi kilencszázezer pengő jövedelem­
hez legyen jussa.

S á n d o r Pál: A kormányösszekot- 
tetéshez is kell ész.

Kun Béla a javaslatot nem fo­
gadja el.

Farkas Géza kormánypárti kép­
viselő a javaslatot alkalmasnak tartja 
a kartelek megrendszabályozására.
• G á 1 Jenő azt állítja, hogy a vámpo­
litika következtében gazdasági blokád­
dal vették körül Magyarországot. A 
javaslatot nem fogadja el.

Az elnök napirendi javaslatot tesz, 
amihez Peycr Károly szólal fel és is­
mét szóvá teszi a nagymágocsi főszol­
gabíró ügyét.

Z s i t va v Tibor igazságügyi minisz­
ter felszólalása után a Ház az elnök 
napirendi indítványát fogadta el. Ezzel 
az ülés 2 órakor véget ért.

A szegény betegek gyógyítását még most sem teszi 
lehetővé Hajdevármegyében a népjóléti miniszter

Magyarországi higiéniának és a 
szociálpolitikának valóságos bélyege 
volt az a népjóléti miniszteri rendelet, 
amely több mint egy évvel ezelőtt 
megfosztotta a szegény betegeket a 
gyógyítás lehetőségétől azzal, hogy 
igen alacsonyan állapította meg a költ­
ségeket, amelyeket szegény betegek 
gyógyítására fordíthatnak a törvény­
hatóságok. Annyira, amennyire orvos­
lást is nyertek a közfelháborodás foly­
tán a vármegyék panaszai, de hogy 
mily kevéssé javult még mindig a 
helyzet, azt bizonyltja Hajduvármegye 
alispánjának, R á s ó Istvánnak a nép­
jóléti miniszterhez most intézett fel- 
terjesztése. A felterjesztésben azt kéri 
a népjóléti miniszter, hogy havi 3000

pengőről 4000-re emelje fel a szegény 
betegek gyógyításának költségkeretét 
a miniszter.

A miniszter most válaszolt a feliratra 
és a kérelmet elutasította azzal az in­
dokolással. hogy 19.000 pengőről egy­
szer már 36.000 pengőre emelte fel a 
gyógyszerellátási költségeket.

Megállapítható azonban, hogy ez az 
összeg teljesen elégtelen, mert a nehéz 
viszonyok miatt különösen sokan kérik 
az ingyenes gyógyszerellátást. Ha te­
hát a miniszter nem emeli fel a költ­
ségkeretet. be fog következni az a le­
hetetlen állapot, hogy a szegény bete­
gek részére nem tudnak majd gyógy­
szert kiszolgáltatni.

Ma, szombaton este lesz 
a dalosok bálja

Művészi hangverseny és táncmulatság
a Bikában

Mint már közöltük, négy dalosegye­
sületünk. nevezetesen a MANSz Erzsé­
bet Vegyeskar, a Mácsai-dalkör, a Ref. 
Tanítók Vegyeskara és a Vitézek Ének­
kara ma este 8 órai kezdettel nagy, vál­
tozatos, művészi hangversennyel kap­
csolatos táncmulatságot rendeznek az 
Arany Bika dísztermében. A Vitézek 
Énekkara ez alkalommal avitja fel a 
dalosverseny alkalmával nyert serlegét. 
Beléptijegy, amely úgy a hangversenyre, 
mint a táncmulatságra is jogosít, sze­

mélyenként. az adóval együtt 2 pengő. 
A zenét a jóhirii Rdcz zenekar szolgál­
tatja. A rendezőség pontos megjelenésre 
kéri a közönséget, mert a hangverseny 
egyes számai alatt az ajtók zárva lesz­
nek.

A hangverseny műsora:
1. Prolog. Irta és előadta: dr. Liszi 

Nándor. 2. Farkas—Sziits: Vitézi nóta. 
Endre Gyula: Magasan repül a daru... 
(Díjnyertes darab.) Sziits Gergely: Nép- 
dalegyveleg. Előadja: Vitézi Énekkar.

iri

Hóekék tisztítják Becs uccáit a vagy hóvihar után.
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A Debreceni Független Ujeégot

példányonként vásárid
25 szelvény és 

1 pengő
leíletése ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN K Ő NY VTÄR AT

HÍM
«Mlvéni

Karnagy: Sziits Gergely. 3. Liszt: Rigó,
. letto ábránd. Chopin: E-moll keringő. 
Zongorán előadja: Höchtl Margit zene- 
tanárnő. 4. Farkas Nándor: Dalegyveleg. 
Térey—P. Nagy Zoltán: Az uj „talpra 
magyar“. Előadja: MANSz „Erzsébet“ 
Vegyeskar. Karnagy: Csősz László. 5. 
Bihari: Érzejgő. Ruzitska: Verbunkos. 
Hegedűn előadja: Sziits Gergely zene­
tanár. Zongorán kiséri: Sziits Ilonka. 6. 
Kapi Gyula: Árpád sírja. Borsay Samu: 
Az estharangok. Előadja: Ref. Tanítók 
Vegyeskara. Karnagy: B. Szűcs Ferenc. 
7. Vörösmarthy Mihály: A vén cigány. 
Szavalja: Thuróczy Gyula, a Csokonai- 
szinház művésze. 8. Demény Dezső: 
Szerenád. Serge Jaroff: Ej uchnyem... 
Előadja: „Mácsai“ Dalkör. Karnagy: 
Szabó Emil.

1 langverseny után tánc reggelig.

Elégtételt nyert egy meggyanú­
sított városi tisztviselő

Megírtuk annak idején, hogy dr. Vú- 
sdry István polgármester Stieber József 
műszaki tisztet felfüggesztette állásától, 
mert ellene a kaszárnyaépitkezések kap­
csán feljelentés érkezett. A vizsgáló biz­
tos ez ügyben Tóth Emil árvaszéki el­
nök volt, mig a műszaki felülvizsgálatot 
Acél Géza és Debreczeni Jenő eszközöl­
ték. A vizsgálat során semmiféle adat 
nem merült fel. amely bármiféle intézke­
dést tett volna szükségessé, épp ezért a 
mai nappal a polgármester Stieber Jó­
zsef ellen az eljárást megszüntette és ál­
lásába visszahelyezte.

Bartók Béla március elsején 
zongorázik Debrecenben

A Zenekedvelők Köre ezidei hangver­
senysorozata végefelé közeledik. Nem 
kisebb nevek szerepeltek az idei pro­
gramban, mint Huberman, Guglielmetti, 
Drezdai Vonósnégyes és ezt a ragyogó 
sorozatot fogja most megkoronázni Bar­
tók Bélának, a magyar zene világszerte 
megbecsült óriásának zongorahangver­
senye. Különös zamatot ad ennek a mű­
vészi eseménynek az a körülmény, Bar­
tók Debrecenben klasszikus műsort fog 
játszani. A modern magyar komponista 
ugyanis elsőrendű virtuóza a zongorá­
nak, tolmácsolásában a legnemesebben 
mutatja be a klasszikus zenei irodalom 
remekműveit. Bartóknak, a komponistá­
nak az egész világ tapsol, de a muzsika 
barátai ugyanilyen lelkesedéssel várják 
a zongoraművészt is. Bajos volna eldön­
teni. hogy melyik téren nagyobb Bar­
tók Béla.

Március elsején, vasárnap este 8-kor 
lép fel Bartók Béla Debrecenben, mint a 
Zenekedvelők Köre ötödik bérleti estjé­
nek művésze cs a koncert iránt máris 
nagy érdeklődés mutatkozik a közönség 
legszélesebb rétegeiben. A Kör vezetősége 
mindenki számára hozzáférhetővé akarja 
tenni Bartók ragyogó művészetét és 
ezért egész népszerű helyárakat állapí­
tott meg. A bérleti jegyeken kívül szátu- 
bajöhető jegyek tehát egész olcsó árban 
kerülnek forgalomba. A jobb jegyek 
nagy része máris elkelt és Így az érde­
keltek jól teszik, ha még a hét elején 
megváltják előjegyzett jegyeiket, illetve 
gondoskodnak helyről, mer Bartók Béla 
dicsőségét Dbrecenben is előreláthatóan 
táblás ház fogja igazolni. A koncert mű­
sorát a jövő hét elején fogjuk közölni.

Egy I. emeleti 4 szobás 
uccai modern lakás

május 1-re kiadó.
Érdeklődni lehet Weinstock 
bútorüzletében, Miklós ucca 2.
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A pénteki tanúvallomások fényt derítettek 
Klein Sándor és Ehrenfeld Magda 

szerelmi viszonyára
Kényesen intim részletek hangzottak el a nyíregyházi gyilkossági btinper

főszereplőjének szerelmi életéről
Nyíregyháza, február 20. A törvény­

szék pénteken folytatta a Klein-féle gyil­
kossági bünper főtárgyalását, amely 
újabb szenzációkkal szolgáit, mert a ta­
nuk túlnyomó része Ehrenfeld Magda

tegnapi tagadásával szemben igen komoly 
bizonyítékokkal szolgált amellett, hogy 
a leány és Klein között benső viszony 
állott fenn.

Klein mindig lobbanékony természetű volt
T 11 ' á n/J/ir tKrirÁn 170 Tol/i úlnnlr 1A Ávn d i £ __ 1 1 • 1 1 >Illés Andor törvényszéki elnök 10 óra 

kor nyitotta meg a pénteki folytatólagos 
főtárgyalást és először Blum Kálmán 
budapesti kereskedőt, Klein Sándor leg­
jobb barátját hallgatták ki.

Elnök: Milyen viszonyban áll Klein 
Sándorral ?

- Nekem a legjobb barátom Klein Sán­

dor, együtt jártunk az iskolába is, jó 
eszü, tiszta jellemű és becsületes ember­
nek ismertem.

Elnök: Mondjon valamit az egyénisé­
géről ?

— Érzékeny és lobbanékony termé­
szetű volt mindig. Külföldön is hosszabb 
ideig együtt voltunk.

neggyauu-
víselő
iogy dr. Vü- 
tteher József 
ttc állásától, 
cczések kap- 
vizsgáló biz- 
írvaszéki cl- 
iiilvizsgálatot 
nő eszközöl- 
nmiféle adat 
iféle intézke.
, cpp ezért a 

Stiebcr Jó­
in tette és ál-

... Ehrenfeld Magda pesti tartózkodása alatt 
mindennap meglátogatta Kteint a szállodai

szobájában
Elnök: Nem beszélt Önnel Klein há­

zassági terveiről?
— Egyszer hosszabb ideig fent volt 

Pesten Magdával együtt és akkor közölte 
velem, hogy a lány 
i szeretője, nagyon 
szereti i • ha nem 
adják hozzá, akkor 
végez magával.
Pesten mindig hár­
masban együtt jár­
tunk szórakozni, 
de délután 5 és 8 
között mindennap 
magukra kellett 
őket hagynom, el­
kísértem őket az 
Excelsior szálló be­
járatáig, ahol fel-

I mentek Klein szó- Ehrenfeld Magda. 
\bajaba. A lány is

többször mondta nekem, hogy nagyon 
szereti Sándort, azt is könnyen észreve­
hettem, hogy

Magda nagy érzéki vonzalommal vi­
seltetik Sándor iránt

m

Állandóan kisapámnak és apukámnak szó- 
litgatta a fiút s mikor egyszer együtt vol­
tunk a Hűvösvölgyben kirándulni, Ehren­
feld Magda ezeket mondta Kleinnak:

„Sok pénzért nem adnám, ha vissza 
lehetne csinálni mindazt, amire Te, 
apukám, rávettél engem. Ha máshoz 
kényszerítenek, akkor is a szeretőd

maradok!”

Ekkor ugyanis már szó volt arról, hogy 
Magdát egy gazdag szatmári földbirtokosn 
hoz akarják adni feleségül. Nyíregyházán 
több ismerősöm elmondta nekem, mikor 
lentjártam, hogy

Magda gyakran besurran Klein laká­
sára, sőt egy Ízben magam is szem­
tanúja voltam egy ilyen jelenetnek.

Azt is tudom, hogy

Magda esténként belopódzott a fa­
telepi irodába az üzleti órák után és 
ott teljes sötétségben volt órák hosz- 

szat Sándorral.

azt a helyet be kell aszfaltoztatni. El­
mondja továbbá, hogy Klein eltűnése 
után Zoltán Tibor, a telep művezetője 
ásatni kezdett és kijelentette, hogy hátha 
ott van valahol Stark. Ez gyanús lett a 
tanúnak és mindjárt közölte Zoltánnal, 
hogy a palaraktár egyik részében nem­
régiben Klein földet hordatott. Ezután 
ásni kezdtünk a jelzett helyen és

hirtelen beleütődött az ásó Stark 
térdébe.

Eisdörfer Jenő gazdálkodó tesz ezután 
tanúvallomást. Elmondja, hogy Klein el- I 
tűnése napján került a telepre. Reggel 
még ott volt Klein a telepen, nagyon iz­
gatottan, lehangoltan járkált, az udvaron 
fel-alá járkált s a kezeit tördelte. Kér­
deztem, hogy mi baja, azt mondta, hogy 
nagyon beteg.

.kimondja még, hogy Klein eltűnése 
utáni napon a Stark fiuk gyanút fogtak,
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ásatni kezdtek a telepen, de eredményte­
lenül, mert csak napok múlva találták 
meg Stark holttestét.

Ehrenfeldék szobalánya Klein és Magda sze­
relmének kényesen intim részleteiről beszél

Dinnyés Ilona, Ehrenfeldék fiatal 
szobalánya a következő tanú. Elmondja, 
h-gy Klein gyakran járt a házhoz, de

Egy levélrészlet az orvosi beavatkozásról
Elnök: Miket mondott Klein Sándor 

még Önnek Ehrenfeld Magdáról?
I — Magda 3 évvel ezelőtt Svájcban 
I volt, onnan is állandóan levelezett Sán­
dorral, aki egyik levelét megmutatta, 

amely többek között ezt is tartalmazta:
»Látod apukám, mindig megnyugtat­
tál, hogy nem lesz semmi következ- 
me"y. mégis orvosi beavatkozásra volt

szükség. Most már túl vagyok minden 
bajon.”

Ezután arról beszél a tanú, hogy Klein 
megkérte egyizben, hogy segítsen neki 
revolvert vásárolni, ő azonban nem vállal­
kozott erre, mert tartott attól, hogy 
Klein a reménytelen szerelme miatt, 
esetleg öngyilkosságra készül.

csak olyankor, ha Ehrenfeldné nem volt
otthon- & sB.

Nagyon jól tudom, mennyire sze­
relmesek voltak egymásba. Klein Mag- 
duskával bizalmas viszonyban állott.

Magduska nekem elmondott mindent,

mert én is elmondtam neki életviszonyai­
mat. Magduakától én gyakran vittem ize- 
netet K.ein ur lakasára. Ilyen kis cédulákra 
voii Írva.

A szobalány ezzel előhúzott egy cédulát, 
átnyújtja az elnöknek, aki felolvassa :

„Sanyikéin, legjobb akaratom mellett 
sem tudok elmenni ma, ne haragudj. 

Magda.”
-- Ez a kis cédula véletlenül nálam ma­

radt, mert Klein urat akkor nem találtam 
otthon. Magduska végtelenül szerette 
Kleiv.

Klein a szembesítés során kijelentette, 
hogy a tanú igazat vallott. Mielőtt a szoba­
lányt megeskették volna, váratlanul kije­
lentette, hogy még nem esküszik meg, 
mert tud valamit, amit nem mondott el.

— Mí jd elfelejtettem, hogy a nagyságos 
asszonynak egy rokona a sósfürdőn lakott 
penzióban és a nagyságos asszony egyszer 
kiment hozzá azzal, hogy éjszaka nem jön 
haza. Ekkor

Magduska kiment a telepre s az egész 
éjszakát Kleinnal töltötte az irodában.

Reggel bementem takarítani. Hát az
leuka, Magduska húga szétverte a 
nénjének az ágyneműjét, hogy ha az 
anyukájuk hazajön, úgy fessen a do- 
log, mintha Magduska otthon aludt 

volna.
Az anyukájuknak nem is tűnt fel a dolog, 
de engem nem lehetett becsapni, mert én 

1 mindent láttam és tudtam.

A gyilkossághoz nincs elég lelki erőm! — 
mondta egyik barátjának Klein

bzunet után Simkovics Ignác hen-

Klein és a lány a Hűvösvölgy egy tisztásán 
szorosan összefonódva esókolóztak

~ ízben Klein és Magda megbíz­
ót azzal -- folytatja vallomását a tanú,
-hogy a házassági dispenzációhoz szük- 
Ü?es lrat°kat szerezzem meg. Nem sike- 

liT Magdáék azzal is foglalkoztak, hogy 
I f , e. ’ eSyütt megszöknek Ausztráliába.
«;■ - .. e8yébként, hogy egy ízben a 
bv,I°SVtÍí®^^en’ mik01" együtt voltunk, 

eSV tisztásra hárman. Én 
vl=LZ..e-n e,mentem vizet inni s mikor 
1S8zat»tem, láttam, hogy

^a!?da és Klein szorosan össze- 
onódva esókolóztak a fűben.

|előtH|t0k’ ez ízléstelenség egy harmadik 
Maeda^enelcet csin^lni” — szóltam rájuk.

[szólta ,azonban mosolyogva azt vála-
|különben°6k 6ngem ° testvérének tekint,

I A szembesítés során Klein Sándor ki- 
j jelenti, hogy Blum Kálmán vallomása 

megfelel a valóságnak. j
A bíróság Blumot vallomására meg- i 

eskette.

Stark sirgödrél Klein 
be akarta aszfaltoz­

tatni
A következő tanú Bogár Mihály 21 

éves napszámos, aki az Ehrenfeld fatelep 
alkalmazottja. Elmondja, hogy Klein egy 
ízben napszámosokkal földet hordatott a 
raktár egyik helyére és kijelentette, hogy

ott,»n is mindig ugyanezt csinálják.

*anu ez"*ár> kijelenti, hogy az 
kapaszkodónak és

Ip. ™,,u ezután &nffd-«aHdot 
I Szkedőnek ismerte.

test hallgatja ki a bíróság, aki elmondja, 
hogy együtt járt az iskolába Kleinnal, 
akit becsületes embernek ismert, de 
nyugtalan vérü fiatalember volt. Sok­
szor beszélt neki Klein arról, hogy 
Starkkal kellemetlenségei vannak.

Elnök: Beszélt Klein arról is, hogy 
cnfeld Magdával viszonya van?

* f&en teleli a tanú. Tőle is hal- 
iottam, másoktól is, hogy a Magda hoz- 
za jár a lakasara. Elmondta, hogy fele­
ségül akarja venni a leányt és azt ter­

vezték, hogy a fatelepen építenek ma­
guknak házat és ott fognak lakni. Egy­
szer váratlanul azt kérdezte tőlem Klein 
Sándor: „Mondd, tudnál te embert 
ölni ? „Én — feleltem — a vértől nem 
irtózom, ha valakire nagyon haragud­
nék, ezt is meg tudnám tenni.” „Én — 
felelte Klein — nem tudnám ezt meg­
tenni, nekem nincs ehez elegendő lelki 
erőm." Elmondta Klein azt is a tanú­
nak, hogy Budapesten Ehrenfeld Magda 
több ízben feljárt hozzá a szállodába.

Mit kapnék, ha megölnék egy embert?
H7Cpf lzProelrn/ln TV 1 „  * 1 .. -  

EREDMÉNYI
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Unghvéry-féle

jjyümölcsfák
| Ves,z6k és mindenféle szölóoltványok 

olcsón kaphatók
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Burger József kereskedő, Klein egyik 
legjobb barátja másoktól hallotta, hogy 
Kleinnak viszonya van Ehrenfeld Mag­
dával, amiről az egész világ beszélt. 
Klem egyszer beszélgetés közben azt 
kérdezte: „Mit kapnék, ha megölnék 
egy embert?” Ez már a gyilkosság után

Érdekes tanuvallomfts
Sámuelty János magántisztviselő a 

következő tanú, aki elmondja, hogy 
Kleint indulatos, erős embernek ismerte. 
Klein gyakran beszélt neki Magdával 
való viszonyáról. Másról nem is tudott 
beszélni. Neki az volt az impressziója 
hogy

Magda kezdeményezésére lettek jóba. 
1928-ban Klein a legkisebb részletekig 
mindent elmondott szerelmi ügyével 
kapcsolatban. Egy alkalommal

megmutatta neki Magdának Svájc­
ból irt szerelmes levelét, amelyben a 

leány nagy női bajairól irt.
A továbbiakban elmondja, hogy Klein

történt. Klein ekkor még azt is mondta 
épp a szeptemberi tüntetéssel kapcsolat­
ban, hogy a telepen el tudna rejteni egy 
embert, hogy senki sem akadna nyo­
mára. A szembesítés során Klein kije­
lenti, hogy nincs észrevétele a vallomás
ellen- : mim:

Klein szerelmi életéről
l' efős nemi életet élt, volt benne perver­

zitás és sok kéjvágy. A szabadságát is 
azért vette ki, hogy Budapesten együtt 
lehessen Magdával, aki feljárhatott hoz­
zá a szállodába Úgy volt, hogy Magda 
és K'e:n megszöknek, diszpenzációval 
megesküsznek és azután kimennek kül­
földre.

Ügyész: Igaz-e hogy egy alkalommal,
amikor maga sétálgatott Kleinnal, Klein 
meglátta az uccán Magdát és akkor azt 
mondotta: „Ott jön a szeretőm.”

— Nekem nem mondta.
Ügyész: Amikor elmesélte önnek az 

együtt töltött órákat, dicsekedett-e az­
zal, hogy ötször-ihatszor is ölelkeztek?
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— Igen, dicsekedett azzal. 
Ezután még elmondja, hogy
Klein birtokában volt egy irás Ehren­
feld Magdától, amelyben Magda kö­
telezte magát, hogy 1930. augusz­

tus 1-ig Klein felesége lesz.
A szembesítés során Klein megjegyzi, 
hogy a tanú igazat mondott.

Klein terhelt család­
ból származik?

Reiter Rózsi 45 éves nagykállói 
születésű magánzó előadja, hogy az ő 
házában lakott a gyilkos, amikor is­
kolába járt. Jó viseletű gyermeknek is" 
merte, de mindjárt indulatba jött. Az 
apja hirtelen természetű és italos em­
ber volt. Előadja még, hogy hallomása 
szerint a vádlott nagyapja és nagy­
anyja is öngyilkosok lettek, a vádlott 
Elza nevű nővére is kétszer kísérelt 
meg öngyilkosságot.

Klein Dezső, a vádlott édesatyja 
az elnök kérdésére előadja, hogy fia 
nagyon jó, de hirtelen természetű fin 
volt. A felsége, a Klein Sándor anyja, 
a harmadik gyermek születésénél meg­
zavarodott és mikor a vádlott született 
még akkor sem volt normális, csak 
későbben gyógyult meg. Tud arról, 
hogy fia és Magda szerették egymást. 
Amikor Magda Szatmáron tartózkodott 
és a levelezés a fiatalok között meg­
szakadt. a fiú ettől kezdve szomorú 
volt. A tanút megeskették.

Klein zokog és~a haját 
lépi, mikor az anyja 

belép a tárgyaló­
terembe

Klein Dezsőné, a gyilkos édes­
anyja, amikor a terembe lépett, a vád­
lott keservesen sir és haját tépdesi. Az 
édesanyja elmondja, hogy
fia nagyon hirtelen természetű volt.

Arról tud. hogy Sándor fia Magdát 
szerette és el is akarta venni feleségül,. 
Előadja még, hogy az ő édesanyja és 
édesapja nem voltak egészségesek. A 
tanút vallomására megesketik.

Kleinné vallomása után Erdős Ár­
mint hallgatták ki, akinél Klein egy- 
ideig alkalmazásban volt. Erdős ügyes 
és jóravaló embernek ismerte Kleint. 
Grünberger Lajos gazdálkodó val­
lomásában elmondja, hogy megbízható, 
komoly embernek ismerte a vádlottat.

Ezután az ügyész és a védő tették 
meg indítványukat. Az ügyész kéri 
Klein leveleinek a tárgyaláson való fel­
olvasását és azoknak a fogházőröknek 
kihallgatását, akik jelen voltak, amikor 
ö tárgyalt a vádlottal. Indítványozza 
Schwarcz Miklósnak. Klein sógorának 
a kihallgatását is. Utána a védő teszi 
meg indítványát, ellenzi Klein levelei­
nek a tárgyaláson való felolvasását és 
Schwarcz Miklós kihallgatását, mert 
hiszen hamis tanuzás miatt eljárást in­
dítottak ellene. Kéri azonban Szilágyi 
Jenő ügyvéd kihallgatását, akitől Klein 
információkat kért a diszpenzációra 
nézve. Ugyancsak Kreska Oyula anya- 
könvvvezető kihallgatását, akinek a hi­
vatalában a házasságkötésre kért Klein 
információt. Az ügyész kérte a védő 
által előadottak elutasítását.

A tárgyalást 9 órakor folytatják.

Eddig 1600 gyermeket vizsgáltak meg 
Neuber professzor és munkatársai

Március végéig elkészülnek a vizsgálatokkal
A debreceni elemei iskolás gyerme­

kek megvizsgálására hónapok óta 
folytat már nagyszabású vizsgálatot 
dr. iNeubcr Ede egyetemi professzor. 
Pénteken délután dr. Csűrös Ferenc 
közművelődési tanácsnok is kint járt az 
egyetem szülészeti klinikáján és megte­
kintette a nagyszabású munkát. Neuber 
professzor vezetése alatt 21 orvos, ta­
nársegéd és védőnő foglalkozik itt a 
vizsgálatok megejtésével. A gyerme­
keket csoportonként vizsgálják meg 
és pedig úgy tuberkulózis, fogbetegsé­
gek, vérbaj, mint egyéb betegségek 
szempontjából. Eddig már 1600 gyer­
meket vizsgáltak meg és körülbelül 
március végére befejezik a vizsgála­
tokat és a rendszeresen összegyűjtött 
adatok tudmányos feldolgozása is meg­
kezdődik. Rendkívül érdekesek külö­
nösen a város egyes iskoláinak kör­
nyezetére vonatkozó adatok, mert 
ezekből a lakosság egészségügyi és 
szociális viszonyaira vonatkozólag is

következtetéseket lehet le-érdekes 
vonni.

A polgármester maga is megértőén 
támogatja Neuber professzor akcióját 
és anyagi támogatást is utalt ki, ameny- 
nyiben lehetővé tette, hogy a gyerme­
keket a villamosok ingyen szállítsák 
ki a klinikára. Neuber professzor vi­
szont megígérte Csűrös Ferenc köz­
művelődési tanácsnoknak, hogy az ada­
tokat a város tisztifőorvosi hivatalának 
is rendelkezésére bocsátja.

Meg kell itt jegyezni, hogy ez a sta­
tisztikai adatfelvétel egész Európában 
egyedül álló. mert sehol sem történt 
még meg, hogy ilyen részletes és sok­
oldalú, minden betegségre kiterjedő 
vizsgálatokat folytattak volna le. 
Neuber professzor munkáját épp ezért 
tudományos körökben is megkülönböz­
tetett érdeklődés kiséri, sőt maga 
Petrv Pál kultuszállamtitkár is me­
legen érdeklődött a vizsgálatok és az 
egész akció folytatása iránt.

Megkezdődtek az analfabéta tanfolyam
záróvizsgái

kaja által elért eredmények felett, külö­
nösen kiemelve azt, hogy Haranghy 
Irma tanítónő és Benedek Ákos állami 
tanító tanfolyamvezetők iigybuzgalma, 
kiváló szorgalmuk és szakképzettségük 
folytán a tanfolyamhallgatók írási és ol­
vasási készségeik nem várt eredménye­
ket biztosítottak. A tanfolyamon többek 
között házaspárok, valamint 50—60 éves 
egyének is részt vettek s jóleső érzéssel 
volt megállapítható az a tény, hogy a 
nehéz, fáradságos oktató munka még az 
idősebb korban lévőknél is a kitűzött cél 
elérését biztosította.

Dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok a 
vizsgálatok befejezése után a városi tör­
vényhatóság nevében a tanfolyamveze­
tőknek elismerését és köszönetét fejezte 
ki eredményes munkáinkért.

Mint ismeretes Debrecen sz. kir. vá­
ros törvényhatósága szabályrendeletet 
dolgoztatott ki az írni és olvasni nem- 
tudók kötelező oktatására. Az Iskolán- 
kivüli Népművelési Bizottság felhívására 
tömegesen jelentkeztek analfabéta tan­
folyamra mindazok, kik még saját elha­
tározásaik alapján kapcsolódtak bele a 
tanfolyamok nevelő-oktató munkájába.

Miklós ucca 23. szám alatt tegnap este 
5, illetve 6 órai kezdettel két analfabéta 
tanfolyamnak hallgatói vizsgáztak. A 
város képviseletében dr. Csűrös Ferenc 
kulturtanácsnok, az Iskolánkjvüli Nép­
művelési Bizottság részéről pedig Bállá 
Ernő népmüvelésügyi titkár jelentek meg 
a záróvizsgálaton. Az elnöklő kulturta- 
nácsnok a legnagyobb elismerését fe­
jezte ki a tanfolyamvezetők oktató mun-

Óriási részvét mellett temették el 
Dobó Sándort

Az egész ország tanítósága képviseltette 
magát a temetésen

Hajdúböszörmény város közönségé­
nek, az ország tanítóságának nagy és 
igaz részvéte mellett temették cl az 
Országos Református Tanító Egyesület 
és a magyar tanítóság nagy halottját. 
Dob ó Sándort, az ORTE elnökét. 
Kora reggeltől kezdve vonatokon, 
autókon kocsikon érkeztek Hajdubö-

szörinénybc az ország tanítóegyesüle­
teinek kiküldöttei, a közeli és távoli 
vidékek tanítói. A város külső képe, az 
általános gyász mutatta, hogy nagy ha­
lottja van a Hajdúböszörménynek és a 
magyar tanítóságnak.

A gyászszertartás a halottasháznál 
kezdődött, ahonnan a rövid szertartás

Az influenza pusztítása 
Angliában

London, február 20. Londonban és 
Anglia, valamint Wales nagyobb városai­
ban az elmúlt héten 456 személy halt meg 
influenzában, vagyis 125-tel több, mint a 
megelőző héten. Az év folyamán London­
ban es a nagyobb angol városokban eddig 
158.1 ember hált meg influenzában, mig 
az elmúlt év ugyanez időszakában csak 
343.
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Dr. Csűrös Ferenc tanácsnok az analfabéta tanfolyam záróvizsgáin.

után a gyászoló közönség nagy tö­
mege a templomba vonult, amelyet 
zsúfolásig megtöltött, sőt nagyon sokan 
be sem fértek a templomba.

A debreceni tartóság igaz részvétét 
azzal is kimutatta, hogy a debreceni 
tanítói vegyeskar az istentisztelet ke­
retében két gyászének előadásával hó­
dolt a nagy halott emlékének.

Megható volt a lelkész! kar bevonu­
lása a templomba, mikor Bariba László 
esperes vezetése alatt tíz palástos lel­
kész foglalt helyet az urasztala körül.

A debreceni rcf. tanítói vegyeskar 
éneke után B a r t h a László esperes 
mondott az elhunyt érdemeit méltatva 
— szivbemarkoló imát, mely után a 
debreceni vegyeskar könnyekig meg­
ható bucsuéneke következett.

A templomi szertartás után a részt­
vevők nagy tömege gvalog és hosszú 
kocsisorban kísérte utolsó útjára a 
megboldogultat. A sírnál B a kó c z y 
Endre hajdúböszörményi elkész-el- 
nök vigasztalta az Ur igéjével a gyá­
szolókat. Utána Ormós Lajos, az 
Országos Ref. Tanító Egyesület ii. v. 
elnöke búcsúztatta az egyesület nevé­
ben a megboldogult elnököt. Rákos 
István kir. tanácsos, a Magyar Tanító­
egyesületek Orsz. Szövetségének el­
nöke jellegre s felekezetre való tekin­
tet nélkül tolmácsolta az ország taní­
tóságának részvétét. Dr. Csikesz 
Sándor egyetemi tanár, az Országos 
Református Lelkész Egyesület főtitkára 
dr. Baltazár Dezső püspök és az 
ORLE nevében mondott gondolatok­
ban gazdag búcsúbeszédet, kiemelve a 
papság és tanítóság együttműködésé­
nek szükségességét, amely együttmű­
ködésnek az elhunyt szivvel-lélekkel 
kitűnő munkása volt. Bor János 
hajduszoboszlói igazgatótanitó, az alsó- 
szabolcs—hajduvidéki egyházmegyei 
tanítóegyesület képviseletében mondott 
istenhozzádot az egyesület diszelnöké- 
nek. M o c s á r v László debreceni 
igazgatótanitó a Oönczy Egyesület ne­
vében, Kiss József hajdúböszörmé­
nyi igazgatótanitó pedig a helybeli ta­
nítók nevében vett búcsút Dobó Sán­
dortól. A megnyilatkozott részvét méltó 
kifejezése volt annak az érzésnek1, 
amelyet a város társadalma és az or­
szág tanítósága belsőleg érzett.

A Debrecenben elfogott Antal 
Miklósra újabb betörést bizo­

nyítottak rá
Egy kerti pajtában elfogta a rendőr­

ség Antal Miklós 20 éves gyári munkást, 
akire aztán rövidesen több bűncselek­
ményt sikerült rábizonyítani. A 20 éves 
munkást átadták az ügyészségnek és 
miután Budapesten is elkövetett bűncse­
lekményeket, elfogatását tudatta a deb­
receni rendőrség a fővárosival is.

Mos értesítés érkezett a budapesti 
rendőrségtől, hogy Antal Horváth János 
pékmesternél, akinél szolgált, de aki rö­
videsen elbocsátotta, elbocsátása után 
betört, elvitte a közt pénztárt, az abban 
levő 220 pengővel. Elég vakmerő volt 
Antal ahoz is, hogy a pékmester háló­
szobájából ellopja annak ruháját is.

Antal beismerte ezt a betörést is.

Ma, szombaton este lesz 
az Utazók Bálh

A farsang zárómulatsága a Kereskedők
és Utazók bálja lesz, amelyet ma, szom­
baton este tartanak Simonify uccai helyi­
ségükben. Az előjelekből ítélve a szezon- 
záró bál egyszersmind az idény egyik 
legsikerültebb bálja lesz. A táncot rövid, 
de nívós műsor vezeti be, amelyet az 
utazók már oly sokszor kitünően szere­
pelt műkedvelő gárdája nagy ügyesség­
gel készített elő s fogja előadni. Hangu­
latot a tánc, szépségverseny, szerpentin 
és konfetti csata és elsősorban a zenét 
szolgáltató Bartalis—Popper jazz-band 
fogja megteremteni.

Az eddig is már megnyilvánult nagy 
érdeklődés előre is biztosítja az est nagy 
sikerét.

Óriási í 
az ujzélandi

London, februi 
zalmas arányú f<
Wairakei-völgybt
leien hatalmas^ 
köveket és foldd, 
val nagy magass;
szeresen történne 
órában. A Ngam
kívül erős működ
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Néh 
a „Szer

Kardos Pálnak 
lóságban néhány 
est“ címmel mei 
pár szóban refle 
mindenben nem 
lusztris Írójával, 
részében a tanú 
mondhatnám ros 

Csak azzal a 
képen tájékoztat 
árról a bizonyos 
szenves“ joghall: 
Pál szerint a re 
összegyűjti, bog 
akinek a müvei 
ság elé.

Úgy látszik K 
kritikai szeművé 
látta a közönség 
látta a szívből j< 
szólott s talán i 
ben az a cikk, 
hallotta a tapsol 
kapott, mert his 
hogy ilyen este 
szükség. Itt volt 
szerzői est eine 
Íren, akkor miéri 
gatót? Ki beszél 
röl? Valahányai 
mindannyian sz> 
nem olvasta el K 
lyen tisztán láts 
célja? En egész 
pentem erre az 
mondjam, hogy 
számomra a 
mint az azelőtt 
irodalmi vezénu 

S azt Írja a 
zője“, hogy eze 
az igazi Íróktól 
én a kérdést, vt 
közönséget az i 
dós Pál, hogy 1 
irodalmi előadá 
Itató és száz b 
szabad néhány 
az idealizmusát 
bérnek. Mert mi 
szafojtaná tehe 
majd egy embei 
köpi mindazt, a 
getett? Szabad- 
gyen akármilyc 
pülni, földig hu; 
irodalom. Nem 
olyannak, aki n 
még az ifjúságii 
vek közt osztja 
ráit.

. Gondolta és 
cikkében, lesz 
ezeket a szerző 
zőjelbe se tes; 
mondd meg az 
Gore jól érezte 
c°m, Kardos F 
a fiatalemberné 

, ^ mindezek u 
intelligens és 
tónak“ csak Írje 
seket s adja, ví 
"larabb, mi min 
'Wien clmegyiir 
'.iák is jönnek 

1 "I cikke jó re
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Óriási gejsir tőrt fel 
az ujzélandi földrengés helyén

London, február 20. Az ujzélandi bor- 
almas arányú földrengés színhelyén, a 

Wairakei-völgyben, Taupo közelében hir­
telen hatalmas gejzír keletkezett, amely 
köveket és földdarabokat visz fel magá- 

I nagy magasságra. A kitörések rend- 
deresen történnek meg minden negyedik 
órában. A Ngaurohoe-tüzhányó is rend­
je erős működést fejt ki.

nagyítások!
__________ fényképésznél
Piac ucca 44. Tel. 17-73.

Két órán át égett a budapesti 
Telefongyár teteje

■—gőVésál fényképok, 
#l,,,*,lm*«ZlPAL ndv.

Budapest, február 20. Ma hajnalban 
könnyen veszélyessé válható tűz ütött 
ki a Magyar Telefongyár Hungária ut 
166. számú gyártelepén. Eddig még ki 
nem derített okokból tüzet fogott és 
kigyulladt a gyár parafinolvasztó mű­
helye. Az éjjeli őr hajnalban erős füst­
szagra lett figyelmes és amikor kiné­
zett az ablakon, rémülten látta, hogy az 
olvasztómühely tetejéről vastag fiist-

felhő gomolyog ki.
Azonnal értesítette a tűzoltóságot, 

amely több őrséggel vonult ki. A- tűz­
oltók nagyobb mértékűnek tartották a 
tüzet és két motorfccskendöt is hoz­
tak. Mire kiértek, a tető már hatalmas 
lángokban állott. A tűzoltók kétórai 
munkával lokalizálták a tüzet. A kár 
nagyságát még nem állapították meg. 
A nyomozás megindult.

Néhány szó 
a „Szerzői esthez“

Kardos Pálnak a Debreceni Független 
Faágban nehány nappal ezelőtt „Szerzői 
est" címmel megjelent cikkére akarok 
„ír szóban reflektálni, nem mintha sok 
mindenben nem értenék egyet a cikk il- 

1 |USZtris Írójával, hanem azért, mert egy 
részében a tanár ur talán túl szigora, 
mondhatnám rosszindulatú volt.

Csak azzal a résszel szeretném más­
képen tájékoztatni az olvasókat, amelyik 
árról a bizonyos „intelligens és rokon- 
szemes“ joghallgatóról szól, aki Kardos 
Pál szerint a rokonokat és ismerősöket 
összegyűjti, hogy magát ünnepeltesse s 
akinek a müvei nem valók a nyilvános­
ság elé.

Úgy látszik Kardoss Pál a legsötétebb 
kritikai szemüvegét vette fel, hogy nem 
látta a közönség arcát akkor este s nem 
látta a szívből jövő ünneplést, mely neki 
szólott s talán már ott zsongott a fülé­
ben az a cikk, akkor este, hogy nem 
hallotta a tapsokat, amit fiatal barátunk 
kapott, mert hiszen azt írja a tanár ur, 
hogy ilyen esten külső sikerre is vau 
szükség. Itt volt. Kardos Pál tanár u;r a 
szerzői est elnevezést neheztelte cikké­
ben, akkor miért vette bele ezt a joghall­
gatót? Ki beszélt ott önálló szerzői est­
ről? Valahányan szerepeltek, majdnem 
mindannyian szerzők voltak. S miért 
nem olvasta el Kardos Pál a műsort, me­
lyen tisztán látszott az est elnevezése és 
célja? fitt egész más környezetből csöp­
pentem erre az előadásra s meg kell 
mondjam, hogy nagyobb •élmény volt 
számomra a fiatalok bemutatkozása, 
mint az azelőtti nap szenzációjának, az 
irodalmi vezérnek tiépszerittjlen előadása.

S azt Írja a Szerzői est cikk „szer­
zője“, hogy ezek a „kontárok“ elvonják 
az igazi Íróktól a közönségeit. Felteszem 
én a kérdést, vájjon nem ők nevelik-e a 
közönséget az ilyesmire? S tudja-e Kar­
dos Pál, hogy ki a közönsége az „igazi 
irodalmi előadásoknak“: ez a joghall­
gató és száz barátja. Nem lehet, nem 
szabad néhány könnyű szóval letiporni 
az idealizmusát egy-egy ilyen fiatalem­
bernek. Mert mi lenne, ha mindenki visz- 
szafojtaná tehetségét attól félve, akad 
majd egy ember aki nekiszalad és arcul- 
köpi mindazt, amit nagyon sokáig rejte­
getett? Szabad-e kultrirmozgalmat, le­
gyen akármilyen alacsony nívójú, lccse- 
piilni, földig húzni, mondván: nem tiszta 
irodalom. Nem szabad, különösen nem 
olyannak, aki maga is nagyon közel van 
még az ifjúsághoz s aki maga is ifjú szi­
vek közt osztja a tudomány színes szik­
rait.

Oondolta és célzott is rá Kardos Pál 
cikkében, lesz olyan, aki védeni fogja 
ezeket a szerzőket — én még csak idé­
zőjelbe se teszem ezt a szót — s a 
mondd meg az igazat stb. szerepében 

I ,rc iól érezte magát, de én azt tnon- 
u'ln' Kardos Pálnak nincs igaza ennél 
11 fiatalembernél.

. 'J mindezek után azt üzenem annak az 
■■intelligens és rokonszenves jogltallga- 
oiiak“ csak írjon tovább is olyan jó ver- 

■eket s adja, vagy adassa elő minél ha- 
arabb, mi mindig, szívesen s valatneny- 

■ j:7°. elmegyünk meghallgatni s mások 
1;., *s Jönnek bi ztosan, hiszen Kardos 

m cikke jó reklám volt neki.
MOZGA LAJOS.

Watln ar Sándor
Mrfi- fiuruha üzletét

"tirclus 1-Hsi piac u. 1. ez. aiői 
PIAC U. 61. SZÁM ALÁ 

JSttlt Alii «tolul Hantban) helyezi át.

Az uj spanyol kormány nem ad 
amnesztiát a politikai elítélteknek
Az ország államformájának megváltoztatása 
nem áll jogában az alkotmányozó corteznek

Madrid, február 20. Politikai körök­
ben elterjedt hírek szerint a kormány­
program megállapítása körül a csü­
törtöki minisztertanácson heves 

.... - ' ;
vita

A Bocskay egy hét óta folytatja azt 
az akciót, amelynek célja az, hogy a ki­
tűnő csapat megfelelő védelmet kapjon 
és egyúttal az eddigi bevételekhez képest 
túlméretezett kiadások fedezetére sike­
rüljön megfelelő alapot találni. A debre­
ceni és a tiszántúli közönség szinte meg­
ható áldozatkészséggel fogadta ezt az 
akciót, adakozik a kívánt célokra s en­
nek az áldozatkészségnek egyik kedves 
bizonyítéka a következő levél, amely ma 
érkezett az elnökséghez:

Derecske, 1931 február 19.
Nagyságos

Dr. FÉNYES ENDRE ügyvéd urnák 
DEBRECEN.

Igen tisztelt Ügyvéd Ur!
A Bocskay meccseknek állandó lá­

togatója lévén meggyőződtem • arról, 
hogy a kapusposzt betöltése egy alkal­
mas emberrel szinte elodázhatatlan, ha 
a csapat továbbra is előkelő helyet 
akar betölteni a bajnokságban.

A mai debreceni lapokban olvastam, 
hogy Fábián Sándor leszerzödtetésáre 
az. alkalom megvan, de kevés a pénz. 
Az akcióból nem akarom magam ki­
húzni, mint drukker, ámbár, mint vi­
déki kisfizetésű hivatalnok, alig tu­
dom a bajnoki meccsek jegy árát s az

frheumatikus fájdalmaknál 
és meghűléseknélj

május közepére fogják kitűzni.
Anti a/, általános politikai amnesztiát 

illeti, a konzervatív miniszterek kije­
lentették, liogv az elfogott balodali ve­
zérek Sanchez Ouerrával folytatott 
megbeszélései után 

ki van zárva, hogy általános am­
nesztiában részesüljenek.

A pert az elfogott politikusok ellen 
minden körülmények között le fogják 
folytatni a legfelsőbb haditörvényszék 
előtt, még pedig a cortez összeillése 
előtt. A baloldali pártok által követelt 
garanciákat pedig előreláthatóan csak 
a községi választások előtt néhány nap­
pal fogják közzétenni s a sajtőcenzurát 
is ugyanakkor fogják megszüntetni.

Aznar tengernagy, a konzervatívokból és 
liberálisokból alakult koncentrációs 

spanyol kormány elnöke.

fejlődött ki a liberális és konzervatív 
miniszterek között és csak igen nehe­
zen lehetett az ellentéteket végül az­
által áthidalni, hogy a cortezt az 1876. 
évi alkotmány határozatai értelmében 
fogják egybehívni. Eszerint tehát az uj 
parlament két házból fog állani és pe­
dig: a képviselőkamarából és a szená­
tusból. Ami a jövő alkotmányreformot 
illeti, a kormány nem gördít akadályt 
semmiféle reform ellen, kivéve egyet,

az ország mai formáját megváltoz­
tatni az alkotmányozó országyii- 

lésnek nem lesz jogában.
A községi választásokat a kormány 
előreláthatóan március utolsó vasár- Az Angliából Spanyolországba visszatérő 
napjára, a tartományi választásokat spanyol királyné búcsúzik György angol 
pedig királytól.

Nagy lelkesedéssel fogadta a debreceni és vidéki 
sportközönség a Bocskay megajánlást gyűjtő

akcióját
útiköltséget megspórolni, magam is 
hajlandó vagyok egy kis összeget fel­
ajánlani a Fábián leszerzödtetése ér­
dekében. Igaz, hogy amit én tudok 
adni, csak porszem a tengerben, de ha 
nem lenne haszontalan tolakodás aján­
latom, úgy Fábián leszerzödtetése ese­
tén hajlandó vagyok március 1-én 5 
pengőt az egyletnek fizetni. Amennyi­
ben pedig nem volna fontos, hogy 
most fizessek, úgy a március 1-i 5 
pengő helyett hajlandó lennék május 
1-én 10 pengőt küldeni. A májusi azért 
volna jobb, mert akkor lakbért kapok 
és könnyebben tudok megspórolni egy 
kis pénzt. Tisztelettel kérem, méltóz- 
tassék portos levélben értesíteni, hogy 
hajlandó-e igen tisztelt Ügyvéd Ur 
ajánlatomat elfogadni s ha igen, melyi­
ket és akkor én kötelezem magam a 
pentos fizetésre.
„ Alkalmatlankodásomért bocsánatot 
kérve, maradtam

teljes tisztelettel:
( aláírás)

... hivatalnok, Derecske.
'A meghatóan szép felajánlás bizony­

ságot tesz arról a szeretetről és tiszta 
sportszellemről, amely a Bocskay lété­
nek eddig is alapja volt és amely szép 
eredményei kivívásában melegítette.

Vasárnap táncos teadélután 
az Újságíró Clubban

Cigányzenére és újfajta gépzenére 
táncolnak a párok.

Most következői vasárnap, február 
22-én az Újságíró Club újra megren­
dezi már eddig is nagy közkedveltség­
nek örvendő táncos teadélutánját. Al­
kalmat kivált nyújtani a club az úri kö­
zönségnek, hogy nagyobb költséget 
nem igénylő, kellemes mulatság kere­
tében hódolhasson a táncszórakozás­
nak. Kétféle zenéről is történt gondos­
kodás. Egyfelől kitűnő cigányzene lesz, 
másrészről Debrecenben legelőször itt 
vezetik be az úgynevezett gépzenét, 
amely tulajdonképpen granioionátvitcl 
rádió utján. Az eddigi tapasztalatok 
szerint erre a gépzenére nagyszerűen 
lehet különösen modern táncokat tán­
colni, úgy hogy bizonyosra vehető, 
hogy ez az újfajta tánczene nálunk is 
be fog válni.

A teadélutánra, melynek kezdete 
vasárnap délután 5 óra, belépődíj 
nincs. Ruhatár egy személyre az ösz- 
szes felsőruhák után 30 fillér. Az Új­
ságíró Clubba a bejárat részint az 
Arany Bika haliján, részint az Arany 
Bika épület József kir. herceg uccui 
„trafik-bejáratánál“ van.

Az álhadifogoly Szkenyákot 
Budapestre toloncolta 

a rendőrség
A Debreceni Független Újság több íz­

ben foglalkozott már Szkenydk István­
nak. egy Debrecenbe került napszámos­
nak ügyeivel, aki fantasztikus meséket 
mondott el hadifogságban töltött évei­
ről, szenvedéseiről a vörösök alatt 
Oroszországban, így akarva maga iránt 
részvétet kelteni és adományokat gyűj­
teni. Meséi túlságosan hézagosak és fan­
tasztikusok voltak ahoz, hogy a rendőr­
ség szó nélkül elhitte volna azokat és 
igy eljárás indult meg előéletének kide­
rítésére.

Egész könnyű szerrel kinyomozta a 
rendőrség, hogy Szkettyák többszörösen 
büntetett előéletű, a különböző fegyinté­
zeteknek úgyszólván állandó lakója, 
szökve jött át a határon s amikor a 
rendőrség mindjárt az első napon el­
fogta Debrecenbe érkezése után, csak­
nem megtévesztette a hatóságokat me­
séivel.

A debreceni rendőrbiróság tiltott ha­
tárátlépésért 30 napi elzárásra ítélte és 
ezt a kassai napszámos most töltötte ki. 
Ma kisérték Budapestre tol one utón és a 
toloncházból továbbítják majd a cselt ha­
tárra, almi átadják a csehek rendőrségé­
nek. A cselt rendőrség ugyanis betörés 
gyanúja miatt körözi.

Az uj törvények, rendeletek és 
a közigazgatási biróség gyakor­
lata alapján átdolgozott kiadásé
llletéklexikon

Dr. Pongráez Jenő főv, 
ügyvéd szerkesztésében 

megjelent.
Ára 2,— pengő.

Kapható

Hegedűs és Sándor R. T.
könyvkereskedésében 
Ferenc József ut 34.
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Ma, szombaton este lesz a zsidó reál-
gimnázium irodalmi délutánja

György Oszkár, F. Farkas Rózsa, dr. Vág 
Sándor az előadás szereplői

Rendkívüli érdeklődés előzi meg a 
zsidó reálgimnázium mai irodalmi dél­
utánját, amely negyed hét órakor kez­
dődik az izraelita hitközség tanácstermé­
ben (József kir. Iig. n, dó.).

Az irodalmi délutánt dr. Vág Sándor 
igazgató nyitja meg, méltatva azokat a 
kiváló érdemeket, amelyeket György 
Oszkár, a zsidó reálgimnázium vendége, 
mint a magyar irodalom munkása és a 
francia szellem hivatott tolmácsa szer­
zett.

/•’. Farkas Rózsa György Oszkárnak 
néhány finomabb hatású költeményét 
fogja bemutatni, amelyek bizonyára 
hiánytalanul érvényesülnek majd ennek 
a kiválóan intelligens szavaló-miivésznő-

nek az előadásában.
György Oszkár, az irodalmi délután 

főszereplőié, a modern zsidó szellemű 
francia költőkről fog szólani, rámutatva 
előadásában arra a rendkívül érdekes je­
lenségre, hogyan válik éppen a francia 
kultúrához, a francia szellemhez teljesen 
állvasoinilt franciaországi és svájci zsidó­
ság legelőkelőbb intellektiiclljei körében 
mind erősebbé a zsidó gondolat iránti 
érdeklődés.

Az irodalmi délután befejezéséül a 
reálgimnázium kis zenekara játszik el 
néhány klasszikus darabot. A dr. Fenyő 
Béla által vezényelt zenei együttes bi­
zonyára ezuttal is nemes művészi mun­
kát fog végezni.

Analfabéta hamis aláírásai segítségével 
vett fel váltókra 2000 pengőt egy bőr­

kereskedő
Dr. Rézler Ervin elnöklete alatt mű­

ködő büntető tanács ma tárgyalta a 
debreceni törvényszéken Lippert Re­
zső, Lippert Rezsőné és Papp János 
bűnügyét, akik ellen az eljárás két­
rendbeli okirathamisitás és csalás bün­
tette miatt indult meg.

Lippert Rezső bőrkereskedő az 1928. 
évben 2000 pengőt vett fel váltóra az 
Alföldi Takarékpénztártól. Elfogadható 
kezesei ugyan nem voltak, de Lippert 
nem jött zavarba, gondoskodott ke­
zesről, bár egész különös módon. A 
szolgálatában állott Papp János kocsis, 
erre parancsolt rá, hogy Írja alá a vál­
tók alá Nagy Gábor, Nagy Gáborné, 
Komádl Imre, Komád! János, B. Tö- 
viskes András, B. Töviskcs Andrásáé. 
Deutsch László, Deutsch Lászlóivá, 
t'odor Sándor, Fodor Sándorné, Papp 
Jánosné, Kiss József cs Kiss Józsefivé 
nevét. Ezeknek a manipulációknak a 
révén Lippert korábban felvett köl-

csöneit prolongálta. Elérkezett azonban 
az az idő, mikor néni tudta fizetni a 
váltók kamatait, mire könnyen kiderült, 
a sok hamisítás és Lipperték tömeges 
hamisítási ügye a hatóságok elé került.

A vádlottak közül a mai főtárgyalá­
son csak Papp János jelent meg, a 
törvényszék elővezetési parancsot 
adott ki a másik két vádlott ellen. Papp 
János beismerte, hogy valóban ő vele 
Íratták alá a váltókat, neki azonban 
fogalma sem volt arról, hogy aláírások 
által bűnt követ el. írni sem tudott, á 
nevek aláírására nagy fáradtsággal 
maga Lippert Rezső tanította üveg.

A törvényszék Papp Jánost kétrend­
beli okiratlvanvisitásban mondta ki bű­
nösnek és ezért 10 hónapi börtönbün­
tetésre itéljte. A csalás bűntettének 
vádja alól a törvényszék felmentette 
Pappot, aki enyhítésért felebbezett. A 
királyi ügyész súlyosbításért jelentett 
be felebbezést.

Barátságos kártyázás egy kurtakorcsmában 
szódavizűveges verekedéssel

Szenvedélyes kártyások voltak Toka 
Gyula, Simon István és néhány isme­
rősük, akik február 14-én múlt egy esz­
tendeje délután ferblizni ültek be Bá­
lint János debreceni korcsmájába. 
Tíz filléres alapon olyan szenvedélye­
sen ferbliztek. hogy átkártyázták az 
egész éjszakát. Reggel 6-ig folyt a já­
ték leeresztett redőnyök mellett, hogy 
kívülről meg ne lássák a világosságot.

Másnap ismét összeültek s az est fo­
lyamán történt meg, hogy az egyik 
játékos, noha nem nyert, mégis be 
akarta huzni a bankot: egy pengő 60 
fillért. Persze, hogy ez nem ment si­
mán. veszekedés nélkül s olyan parázs 
vita kerekedett, hogy a korcsmáros 
maga is beleavatkozott s felszólította 
Simon Istvánt, hogy folytassa a játékot, 
Simon azt mondta, hogv wem játszik, 
ha a bankot ki nem adják neki, mivel 
a korcsmáros szóda vizes üveggel tá-

rnadt rá. hogy vagy játszók, vagy a 
számla rendezésére adja oda a nála 
lévő pénzt. Ugyanígy fenyegette meg 
Tokát vs és amikor ez nem használt, 
ütésre emelte az üveget. De Simon 
István fejét nem találta el, az lebukott 
s az ütés a vállát érte.

A verekedésnek a nagy zajra a 
korcsmába siető rendőr vetett véget, 
persze a hatósági közbelépés folytán 
megindult az eljárás valamennyi sze­
replő ellen tiltott szerencsejáték címén. 
A kártyások 30 P pénzbüntetés kap­
tak fejenkint, Bálint János ellenben 
zsarolási pert is kapott ráadásul s eb­
ben ma volt a főtárgyalás. Vonultak 
fel aztán tanuk, akik azt vallották, 
hogy a korcsmáros maga is kártyázott 

I s veszített, azért volt olyan mérges. 
Bálint 80 pengő pénzbüntetést kapott 
..sarolásért. Az Ítélet ellen az ügyész 
és védő felebbeztek.

Nagyméretű idegenforgalmi ünnepségeket 
rendez február végén Debrecen város

Megjelenik az ünnepségen a kereskedelmi miniszter, Ripka főpolgármester s több 
idegenforgalmi vezető férfi.

Debrecen város idegenforgalmi hiva­
tala a város 1931. évi idegenforgalmi 
propagandája részére nagyszabású 
mozgalmat indított meg, amelvnck ki­
induló pontja országos jelentőségű deb­
receni ünnepségekkel kezdődik. Feb­
ruár 25-ikén lenne ez az ünnepség 
és ebből az alkalomból Debrecenbe ér­
kezik Búd János kereskedelemügyi 
miniszter, Ripka Ferenc Budapest 
főpolgármestere. Tor m a v Géza ál­
lamtitkár, Miklós Elemér miniszteri 
tanácsos. Lobmayer budapesti al­
polgármester. Bársony Lajos, az IBUSz

Zeileis-intézet
március elején megnyílik

Dr. DOBLER, Kálvin tér 3.

vezérigazgatója, továbbá a székesfővá­
rosi idegenforgalom propagandabizott­
sága már teljesen elkészült a két napra 
tervezett ünnepségek részletes műso­
rával. Eszerint február 25-én a délutáni 
gyorsvonattal érkeznek Debrecenbe a 
kereskedelmi miniszter vezetésével a 
budapesti előkelőségek és szakembe­
rek és a pályaudvaron hivatalos fogad­
tatásban fognak részesülni. Közvetle­
nül a megérkezés után a városházán 
az összes érdekeltek bevonásával szak- 
értekezlet lesz az idegenforgalmi prob­
lémákról.

Este 8 órakor a Csokonai-szinház- 
ban ünnepi előadást rendeznek. A dísz­
előadást dr. Vásáry István polgár- 
mester üdvözlő beszéde nyitja meg, 
amelyre Torma y Géza államtitkár 
válaszol és előadást tart Debrecen 
idegenforgalmának jelentőségéről. — 
Utána P. Nagy Zoltán nyitányát elő­
adja Rácz Jancsi vezetésével a deb­
receni szimfonikus cigányzenekar. Ezt 
követi Liszt Ferenc második magyar 
rapszódiája, ugyancsak a szimfonikus 
cigányzenekar előadásában. Rövid 
szünet után Boka kesergője, hegedű 
szólót Rácz Jancsi muzsikálja. Kö­
vetkező szám Jókai dramatizált Sárga 
Rózsája, amelyet a Csokonai-szinhdz 
művészei játszanak. Berlioz Rákóczi 
indulójával a debreceni szimfonikus 
cigányzenekar fejezi be a műsort. Az 
előadás után az Angol Királynőben 
bankett lesz. másnap pedig a budapesti 
előkelőségek megtekintik a Déri-inu- 
zeumot, a kollégiumi könyvtárt, az 
egyetemi klinikákat. Délben ünnepé­
lyes fogadtatás lesz a főispánnál és 
polgármesternél, este hat órakor pedig 
Megyery Ella a svédországi viszo­
nyokról és a svéd-magyar kapcsolatok­
ról tar^dőaxhist.
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Előfizetőinkhez
Tekintettel arra, hogy a lap 

előállítása tetemes költségeket 
emészt fel, felkérjük mindazon 
igen tisztelt előfizetőinket, akik 
hosszabb idő óta hátralékban 
vannak, hogy a hátralékot bekül­
deni szíveskedjenek. Akinek egy 
összegben nehezére esik, küldheti 
több részletben is. Postatakarék- 
befizetési lap száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

OÉGENFELD TÉR 4. SZ,
Néhai Nagy Lászlóné szül. Székely 

Juliánná élt 31 évet, temetése f. hó 
21-én délután 4 órakor lesz a Kolónia 
telep 11. épület 2. sz. gyászháztól a 
rom. kath. egyház szertartása szerint 
tartandó beszentelés után a Szent 
Anna uccai temetőbe.

özv. Dörgő Györgyné szül. Szat­
mári Juliánná élt 68 évet, temetése f. 
hó 21-én délután 2 órakor a Salétrom 
ucca 24. számú gyászháznál kezdődő 
és az Ispotály templomban tartandó 
gvászima után a Várad uccai teme­
tőbe.

Tóth Károlyné szül. Ruszin Anna élt
66 évet, temetése f. hó 21-én délután 
3 órakor a görög katholikus egyház 
szertartása szerint tartandó beszente­
lés után a Bárczi ucca 4. sz. gyász- 
háztól a Szent Anna uccai temetőbe.

A temetést Fehértói tem. váll. ren­
dezi.

— Elnökváltozás a Háztulajdonosok 
Egyesületében. A Háztulajdonosok Egye­
sületének eddig volt elnöke, Wattay Jó­
zsef kir. főügyészhelyettes tudvalévőén le­
mondott tisztségéről. Most azért az egye­
sület tagjainak igen tekintélyes csoportja 
értekezletet tartott, ahol többek felszóla­
lása után az a nézet alakult ki, hogy a 
megüresedett elnöki állásra Szilvássy Já­
nos ny. őrnagy, földbirtokost jelölik, ki­
nek köztiszteletben álló személyétől és 
pártatlan igazságérzetétől remélik az egye­
sületben dúló válság megszüntetését és az 
eredményes munkásságot.

Néhány ssó 
György Oszkárról

Nem áltatom magam a naiv irodalom­
rajongók módjára, nem képzelem, nem 
hiszem, hogy Debrecenben volnánk ösz- 
szesen húsznál többen, akik azelőtt is 
tudtuk György Oszkárról, hogy kicsoda, 
mielőtt a zsidó reálgimnázium irodalmi 
délutánjával kapcsolatos ujságkommüni- 
kék megemlékezidk róla. De ezek, akik 
ismerték a könyveit — a verseit és a 
fordításait — úgy gondoltak rá mindig, 
mint egy rejtett kincsre, kicsit büszkén, 
hogy csak ók ismerik és senki más.

György Oszkár Székesfehérváron ta- 
nárkodik s ez sok mindent megmagya­
ráz. A vidéki iró, vidéki költő mintegy 
kívül esik azon a sugárkörön, amelyet a 
budapesti sajtó publicitása jelent. Le­
het a vidéki költő olyan tehetség, mint 
Juhász Gyula, olyan, mint Oláh Gábor, 
a közismertség és népszerűség tekinte­
tében, mindig és örökre hátrányban ma­
rad pesti kollégájával szemben. Egészen 
biztos, hogy ha ma György Oszkár Bu­
dapestre költözne, hetek, hónapok alatt 
tizszerezödne, százszorezódna meg azok­
nak a száma, akik ismerik s mert isme­
rik, szeretik és becsülik. A vidékiek kö­
zül azonban minden századik ha áttör­
heti az országos közöny vasbetonfalait, 
vagy a céhbeli féltékenység drótsövé­
nyét.

így hát egyelőre csak az Írók elit­
gárdája az. amely mindenütt, ahol a ma­
gyar szó, a magyar könyv igazán otthon 
van, tudja, őrzi és tiszteli a György Osz­
kár nevét. Tudja, hogy első volt az a 
finom szavú nyelvmüvész azok között, 
akik a modern francia poézis két nagy­
ságát, Baudelairet és Verlainet magya­
rul megszólaltatták, tudja, hogy bűvös 
és izgalmas verseket ir ez a költő, ver­
seket, amelyeknek ritka és pompás za­
matét egy mély kultúra és egy heves 
ösztöniség örökös, gyönyörű tusája adja 
meg, tudja, hogy a György Oszkár neve 
a modern magyarságnak egy szépséges 
és finom hangját jelenti, amely csak 
„vájt füleknek” zeng ugyan, de annál 
édesebben.

A Vers debreceni barátai nevében 
őszinte szeretettel köszönt jiik Debre­
cenben a fehérvári költőt.

-so

Em-Ke cipők Em-Ke
Cipőt 

Harisnyát 
Kötött árut

Úri és női fehérneműt 
Férfi sapkát és kalapot

í.ilandóan olcsón vásárolhat az

Emerich Samu cégnél
Csapó ucca 7.

„Takarékossági“ könyvecskére hitelbe is készpénzáron lesz
kiszolgálva.
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__ Időjárás. A Meteorológiai Intézet 
jelenti: Továbbra is igen enyhe iő vár­
ható, a Dunántúl nyugati felében eső­
vel.

__ Vasárnapi istentiszteletek. A deb­
receni református templomokban e hó 
72-én, vasárnap, az istentiszteleték 
rendje a következő: A Nagytemplom­
ban délelőtt 10 órakor prédikál dr. 
Diószeghy Mihály, ágendázik Siposs 
Imre, fél 1 órakor levente istentiszte­
let Mezey Béla, délután 5 órakor Szabó 
(iéza; a Kistemplomban délelőtt 9 
órakor prédikál <jr. Soós Béla, ágendá­
zik Urav Sándor, délután 5 órakor 
Kardos Lajos; a Kossuth uccai temp­
lomban délelőtt 10 órakor prédikál Ma­
dár Zoltán, ágendázik Baja Mihály, az 
Árpádtéren délelőtt 10 órakor prédikál 
Kolozsváry Kiss László, ágendázik 
Magyar Bertalan, délután A órakor 
Magvar Bertalan; az Ispotályban dél­
előtt 10 órakor prédikál Molnár Fe­
renc, ágendázik Szabó Gyula, délután 
5 órakor vallásos estélv Siposs Imre; 
a Homokkertben délelőtt 10 órakor dr. 
Ferenczy Gyula, délután 3 órakor 
Ács Mihály; a Szegényházban délelőtt 
10 órakor Kovács József; a Nyiiastele- 
pen délután 3 órakor Kardos Lajos; 
Cuca: Vitéz Szabó E.; Hegyes és 
Elep: Musza Ferenc; Egyek: délután 3 
órakor Kalas Ferenc; Haláp; Mezey 
Béla; Belső-Ohat; Halász András; 
Ohat-telekháza: Tantó Sándor; Nyú­
lás: délelőtt fél 11 órakor Tantó Sán­
dor; Wolaffkatelep: délután 3 órakor 
Hadházy Pál; Ballag: fél 10 órakor 
dr. Dancsházy Sándor; Dóczi-intézet: 
délelőtt 10 órakor Uray Sándor; Csa­
pókért: délelőtt 10 órakor dr. Köké- 
nyessv András, délután 3 órakor Ha­
lász András; Sámsoni u.: délután 4 
órakor Halász András.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— Az evangélikus templomban feb­
ruár 22-én, böjt első. vasárnapján dél­
előtt 10 órakor istentisztelet urva- 
szoraosztással Rapos Viktor. 9 órakor 
ifjúsági, fél 1 órakor levente-istentisz­
telet, tartja Lábossá Lajos. Délután 4 
órakor a Konfirmált Leányok Egye­
sületének szeretetvendégsége, Dió­
szeghy Mihály előadásával a tanács­
teremben.

Üvegkereskedelmi ?
Rózsa ucca 2. ÜVEGÁRU

Selyem csipkék 1,6l6fon 1244- p«triknél>Szent Anna ucca 5- Te,6fon 124idivat „Inakban, öriü.i véíaztekban Kérem kirakatomat megtekinteni.

— Az osztálysorsiátél: mai húzásán 
5000 pengőt nyert; 4308,4. 4000 pengőt 
nyertek: 36575 39436 33770 16063,
2000 pengőt nyertek: 51992 82474 
36405 12018 56025 58856 37303 52930 
31749, 1000 pengőt nyertek": 29924 4128 
7142 10640 34972. 800 pengőt nyertek 
66046 31321 53761 65941 16889 45132
1850 9993 78258 24321. 600 pengőt
nyertek: 67077 61515 72360 17018
12072. 500 pengőt nyertek: 15226 51492 
16612 16499 23107 52810 .'80472 38627 
33655 34874 61249. 400 pengőt nyertek: 
67627 59462 69479 27158 29735 31141 
51626 7347 55441 63527 54127 2787
83734 50724 83608 75299 51636 52911
54415 6480 19448 48100 26730 14082
39598 17298 30273 26856 74564 58618
6479 46706 14008 22910 58766 78903
10471 49752 26542 297. 300 pengőt
nyertek: 11447 68111 34650 22469
56426 .50688 60790 44296 30168 35143
43694 44675 71691 56428 18836 82185
80091 14828 79182 36089 32169 39403
61167 53786 16083 32112" 77660 4600
81848 80955 26028 2760 78223 69670
30373 24805 83308 61676 61640 7528
69146 34785 73328 66734 49145 38151
18556 18026 34725 34326 75686 31970
35756 8836 29593 16905 26125 7213
8006 32193 15620 36387" 33040 3498
43439 20318 76869 66092 43848 2735
41441 69529 16409 74904 4639 40717
77327 44609 41106 62092 35016 59613
63404 80837 3622 72553 46472 6315
20767 60546 77059 83631 71420 59831
79299 59075 56380 4985 .30372 18718
30372 18718 77804 12719Ú Kihúztak
ezenkívül több mint ezuer sorsjegyet 
150 pengős nyereséggel.

— Ebes póstaügynökség. A debre­
ceni postaigazgatóság hirdetményben 
közli, hogy a Debreceni város külterü­
letéhez tartozó Ebes pályamdvaron az 
ideiglenesen megszüntetett postaügy­
nökség 1931. évi mársius hó 1-én újból 
megkezdi működését. A pőstaügvnök- 
ság forgalmi köre, rovatolása össze­
köttetése és működési köre változat­
lan marad. Tekintettel arra, .hogy az 
ügynökség nem az állomás épületében 
s nem vasúti alkalmazott kezelésében 
fog működni, az ügynökség elnevezését 
„Ebes pu.“-ról „Ebes“-re változtatta 
meg a postaigazgatóság.

— Á DKAE táncestélye. A Debreceni 
Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete 
e hó 28-án az egyesület dísztermében 
(Sas ucca 2.) zártkörű táncestélyt rendez, 
amely iránt már eddig is nagy érdeklődés 
mutatkozik. A táncestély kezdete este 8 
órakor, vége reggeli 6 óraikor.

Üvegkereskedelmi. ?
ÁRAINKAT

— Dr. Csűrös Ferenc tanácsnok elő­
adása az erdei Iskolákról. Dr. Csűrös 
Ferenc Debrecen város közművelődési 
tanácsnoka szerdán, február 25-én a 
MÁV gépjavító műhelyben előadást 
tart a berlini erdei iskolákról. A ta­
nácsnok előadása iránt rendkívül nagy 
érdeklődés nyilvánul meg. Az előadás 
keretében a berlini erdei iskolákról ér­
dekes filmet mutatnak be.

"7 Kis összegeket Ígértek az árve­
rezők. a városi üzlethelyiségekért.
' énteken délelőtt a városházán több 
üzlethelyiség bérletére tartottak árve­
rést. A Simonffy uccai városi bérliáz- 
ban iiriilt meg két üzlet. A 15. számú 
üzlethelyiségért, amelyet eddig Vosz- 
gelicsán örmény szőnyegjavitó bérelt 
az eddigi hatszáz pengős bér helyett 
csak négyszáz pengőt Ígértek meg. Az.

számú üzlethelyiségért, amely özv.
"cues Jakabné bérletében állott, az 
eddici bérlő ígért meg ezer pengőt, 
aRli iőval kevesebb az eddigi bérnél, 
amely 1800 pengő volt. Az árverések 
hcl '«HéHVe ellen utóajánlatnak van

Sok a tyúklopás a külsőségeken.
Nemeth István Bornemissza ucca 9. 
szám alatti lakos feljelentést tett a 
cadorsógen, hogy bezárt baromfi ólján 
smereticn tettes feltörte a reteszt és 
esTV tyúkot ellopott. A nyomozás 

Megindult.
7" A Dalosszövetség ülése. Az Or-

ín"f^aKvar Dalosszövetség XI. kc- 
: cíenek igazgató választmánya íeb-
ar 26-án délután fél 5 órakor Deb- 

. Jj"e. _en a városházán ülést tart,
1 p .tárgysorozata a következő: 
j, 0|yo ügyek. 2. Főtitkár helyettesi- 
TL.3' Állásfoglalás az OMDSz ügy- ,. - -
ezctn elnöki áilása betöltéséhez stb. ' kiado' Hatvan u- 4-

— Saját szekerének kereke taposta 
el a kocsis lábát. Kisebb baleset tör­
tént pénteken délelőtt a Kút uccán. 
Dobos Imre kocsis Hid ucca 6. szám 
alatti lakos lelépett a szekérről, közben 
a lovak megindultak és Dobos ballába 
a kerék alá került. Könnyebb zu zó dó­
sokat szenvedett, amit a társadalom- 
biztositó intézetnél kötöztek be.

— Felhívás a frontharcos Bajtársak­
hoz. Dudinszky Kornél p. ii. számtaná­
csos, népfelkelő százados frontharcos 
baj társunk elhalálozott, felkérjük front­
harcos bajtársainkat, hogy e hó 21-én, 
szombaton délután 3 órakor a Szent 
Anna u. róm. katli. temető kápolnájá­
ban tartandó gyászszertartáson részt- 
venni szíveskedjenek. Vezetösiég.

— Zenekedvelők Köre ötödik bérleti 
hangverseny: Bartók Béla klasz- 
szikus estje 1931 március 1 este 8 órakor 
Arany Bika. Napijegyeik Méliutiz és 
Arany Bikában.

— FONTOS! Gyakran fürödj, naert az 
egészség legbiztosabb őre a tisztaság. Fü­
rödj a Margit-turdőben.

APRÓ HIRDETÉSEK
Műhelynek, raktárnak uccai pince olcsón

színház művészét
MŰSOR:

VASÁRNAP délután fél 4 órakor: Al- 
vinczy huszárok. Mérsékelt helyárak. 
— Este 8 órakor: Rád bízom a felesé­
gem. Premier. Csak felnőtteknek. Bér­
letszünet.

Premier az Uránia Mozgóban
Péntek este mutatta be az Uránia mozi 

a Betörők cimü német filmoperettet. Ez 
az uj filmoperett újabb bizonysága annak, 
hogy a hangosfilmgyártás már hosszú idő 
óta megfeneklett az ötlettelenség, a téma­
szegénység és a zene-koldusság zátonyán.
A Betörők témája alig hosszabb egy 
arasznál, legfeljebb egy 20 30 perces
blüettre telt volna belőle, nem pedig egy 
másfél órás operettre. A film rendezőjé­
nek kétségbeesett erőlködésébe kerülhe­
tett, amig a nem ügyetlen, de kis kaliberű 
ötletet egy hosszú o-peretté nyújtotta. És 
ez az eröszakoltság természetesen súlyo­
san visszahat a produkcióra, amelynek 
van néhány apró deriis, jóizü mozzanata, 
de egészében véve az unalom fojtogatja a 
publikumot annál is iritkább, mert a zenei 
rész is sekélyes, egyetlenegy közepes ha­
tású tangó van benne ,a többi zeneszám 
olyan, mint egy nagyo nhig limonádé. A 
filmben szereplő színészek kedvesek és 
ügyesek, de hiába erőlködnek, nem képe­
sek megbirkózni a Betörök meséjének só- 
taian, füszertelen masszájával. Kétségte­
len, hogy a Betörők debreceni premierje 
az ásitás jegyében folyt le. Az Uránia ve- 

1 zetősége okosan tenné, ha egy-két napon 
belül levenné műsoráról ezt az átlagon 
jóval aluli filmet.

A kisérőmüsorban egy kétfelvonásos 
amerikai burleszket pergettek le. A deb­
receni közönség nem .érdemli meg, hogy 
ilyen ócska és verejtékesen blöd homorú 
filmmel nyaggassák. Inkább ne adjanak 
kisérőmüsort, mert az eféle burleszkeknél 
még a reklámhirdetések is szórakoztatób- 
bak.

A „Fehér barát“ a Ví gszínházban
A „Fehér barát” cimü fotocellás 'han­

gos filmet mutatta be pénteken a Vígszín­
ház mozgó. A mese egy Üatal grófról 
szól, akit szülei terrorral és. a legkinzóbb 
lelki szenvedések árán kolositorba kény­
szerítenek. A fiatal gróf alig 20 éves, 
csupa erő, rajong az életért, a szabad­
ságért és még hozzá halálos, tiszta szere­
lemmel viseltetik a szomszéd, major kis­
asszonya iránt. És ezt az idieális fiatal 
gyereket fosztják meg szabadságától, sze­
relmétől és mindentől, melynek neve: 
élet. A férfi túléli fájdalmát, a nő bele­
pusztul, hogy aztán a még minidig sze­
relmes barát meghazudtolva »ráenőszakolt 
papi ruháját, sírva boruljon szerelmese 
ravatalára.

Címnek stilszerübb lett volna ,,A feke- 
telelkü emberek”. Mert gonoszság kell

Üvegkereskedel.mi ?
2Oe/0-kw

♦ ♦•♦.V» 'I1»
ahhoz, hogy két ártatlan, tiszta lelkű fia­
tal szivet — még ha filmen is — másfél 
órán keresztül minden indok nélkül kí­
nozzanak és egyidejűleg gyötörjék a jó­
hiszemű közönséget, amely szórakozást 
keresett és kapott helyette lélekkimzást, 
idegrombolást. Mi bűne van. a hősinek és 
hősnőnek, hogy nem hagyják őket élni?
A filmekben és regényekben a kolostor a 
csalódottak számára jelent lelki megnyug­
vást, menedékhelyet, de mi szükség van 
itt kolostorra, amikor két fiatal szerelmes 
pár még az élet küszöbér.él tart? t£s mi 
szükség van a szent papi hivatást úgy be­
állítani, amelyre kötéllel és temorrai kell 
fogdosni, illetve kényszeríteni az embere­
ket? És hogyan fér össze az ájt.atos tem­
plomi jelenetekkel, hogy a követikezö- szí­
nen a Mari bőgve panaszolja úrnőjének, 
hogy a Martint hiába figyelmeztette, (reg­
gel megtörtént a „baj”, ízléstelenség és 
profanizálás.

A film siralomházi hangulata, az igaz- I 
ságtalanságok sorozata és a „költői sza- j 

21 i badság” garáldálko dása úgy hat, mint

C A «ii

mikor két ismeretlen ur minden indok 
nélkül halálra veri egymást a Lipót­
mezőn. Mert ilyesmi csak itt fordulhat el.

A fotocellás berendezés debüje sem si­
került. A beszédfoszlányokat csak a pre­
mier plan-on lehet elkapni, a hangok kü­
lönben is olyan torzítva jönnek elő, mint 
valamikor a fonográfon. Nem sikerült 
ezen a filmen semmi, legfeljebb a közön­
séget sikerült agyonbosszantani.

A SZÍNHÁZI IRODA
hírei

ROOA j 
e*

es

Siessen a színházba, mert ma utoljára 
láthatja Kováts "Fernst Az okos mama 
ragyogó címszerepében.

❖❖❖
Vasárnap délután léi 4 órakor mérsé­

kelt helyárakkal a legszebb zenéj ti és 
legimrlatságosabb Eisemann operett, az

Vasárnap este 8 órakor csak felnőttek­
nek. Hétfőn este 8 órakor bérlet A. 23. 
Szerdán este 8 órakor bérlet B. 23. Pén­
teken este 8 órakor bérlet C. 23. a leg- 
kacagíatóbb, kgmulatságosabb, a legna­

gyobb vigjáteksiker
tr.. . ...

Kedden és csütörtökön lép fel a szín­
házban a magyar színészet büszkesége:

RÁKOSI SZIDI

Jegyek az összes előadásokra váltha­
tók-

Kedd: TOMMY ÉS TÁRSA. 

Csütörtök: NAGYMAMA.

Üvegkereskedelmi ?
leszállítottuk

MOZI

HÍ

moz ikj VtÉ-jOHto"

Szombaton:
„A SZERELMI KERINGŐ" 
Világfilm 9 felvonásban Willy Fritsch és 

Lilian Harwey főszereplésével. 
Megelőzi:

„REPÜLŐ KÁLÓ Z". 
Előadások: 6 és 8 órakor.
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG. 
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM
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SZOMBAT, február 21.
Budapest. 9.15: A m. kir. Mária Terézia 1. 

honvédgyalogezred zenekarának hangversenye. 
Karnagy: Fricsay Richard.

9.30: Hirek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelző szolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, 

idő járás jelentés.
12.05: A Budapesti koncert szalonzenekar 

hangversenye.
12.25: Hirek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.45: Hirek, élelmiszerárak, piaci árak, ár- 

folyamhirek.
4: A Magyar Cserkészszövetség műsoros 

előadása. Az előadást rendezi: Kosch Béla 
gazd. főtitkár.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés, hirek.

5: A Kisfaludy Társaság irodalmi délután­
ja. 1. „A patak útja.” Költemény. Irta és fel­
olvassa Kozma Andorí a Kisfaludy Társaság 
másodelnöke. 2. ,,A lélek embere.” (Prohászka 
Ottokárról). Irta és felolvassa Ravasz László 
rendes tag. 3. Költemények. Irta és felolvassa 
Sajó Sándor rendes tag.

6: Operettrészletek és keringők. (Zenekari 
hangverseny.) Karnagy: Polgár Tibor.

7.15: Mit üzen a rádió.
8: ,,A szégyenirka.” Komáromi János vi­

dám novellája. Felolvassa a szerző.
8.30: A Wieni Männergesang-Werein hang­

versenye a Zeneművészeti Főiskola nagyter­
méből. Közreműködik Szánthó Enid és Pa- 
taky Kálmán.

Utána: Pontos időjelzés, idő járás jelentés, 
hirek.

Majd: Gramofonhangverseny.

Külföld.
Becs. 11: Gramofon. 12: Zenekar. 3.25: Gra­

mofon. 5.15: Dalok. 7.30: Gramofon. 8: Szín­
mű. 10.25: Zenekar.

Berlin. 4.05: Könnyű zene. 5.55: Karének. 
6.20: Gramofon. 7.05: Zenekari verseny. 8: 
Verdun előtt állottunk. 9.10: Házi zenekar. 
Utána 0.30-ig: Operabál.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Zenekari 
verseny. 5.30: Gramofon. 7.20: Zenekari ver­
seny. Egyébként Prága.

Prága. 11.15: Gramofon. 7.20: Fúvós zene­
kar. 8.15: Tarka est.

Zágráb. 12.30: Gramofon. 5: Házi zenekar. 
8: Opera. Utána: Gramofon jazz-zene.

Gyerekek!
szóljatok

Anyukátoknak,
hogy

Havasnál,Bádogos-#. 1. alatt
vegyen magának világhírű

G. F. B. harisnyát,
akkor hozzá teljesen ingyen kaptok

ajándékba
egy értékes nagy amerikai gummilabdát.

Ez alkalommal is a Gr. F. B. harisnyákért garan­
tálok és hogy minden gyermek hozzájusson,

áraimat újra leszállítottam.
Gl. F. B. harisnyák árai P 2 80, 2'98, 3’50, 3'90.4'50 

Siessen minden Anya

Havashoz
Bádogos-u. 1. alá ,

szerezzen örömet gyermekének, mig a készlet tart I

e

Pontban 3 órakor már megindul vasárnap 
a Hungária-Bocskay mérkőzés

A közönségnek már fél 3 órakor el kell foglalnia helyét, hogyha helyéhez akar 
jutni. — A tolongást csak úgy kerülheti el a jegyváltásnál a közönség, hogyha elő­
vételben, vagy vasárnap délelőtt kiváltja jegyeit. — A pályán százan és százan 

tolonganak rrajd a pénztárak körül.
Az egész magyar sportéletet izgalom­

ban tartja a vasárnap reánk következő 
ligabajnoki forduló, amely a professzio­
nista futball első két esapatát, az Európa 
legjobb csapatának ismert Hungáriát és 
a debreceni Bocskayt állítja egymással 
szemben. Akármilyen furcsán hangoz­
zék is ez azok számára, akik a vidéket 
legszívesebben kizárnák a sportéletből, a 
futball derbi ez idén vidéken játszódik 
le és pedig Debrecenben s nem is pusz­
tán a jó szerencse jóvoltából, hanem ju- 
talmaképen annak a sportszeretetnek, 
tudásnak és öntudatos győzni akarásnak, 
amellyel a debreceni Bocskay az első li­
gában négy éve dolgozik. Es ez a küz­
delem. ez a derbi nem is kilátástalan a 
debreceni csapatra nézve, a csapatok ki­
tartásán, lelkesedésén és a szerencsén 
fordul meg. hogy kicsoda írhatja javára 
a derbi győzelmét jelentő ké: pontot. A 
Bocskay számára ebben a küzdelemben 
óriási előnyt jelent a hazai pálya és a 
hazai közönség és bizonyos az, hogy 
amint az ősszel a Ferencváros és a Ili. 
kerület, valamint az Újpest mérkőzésen 
történt, a debreceni közönség most is a 
meccs első percétől az utolsó percig tel­
jes lelkesedéssel buzdítja csapatát, amely 
az utolsó leheletéig győzni akar, győzel­
met kíván vasárnap délután.

Természetes az, hogy az óriási érdek­
lődés hatalmas tömegeket vonz úgy vi­
dékről. mint Debrecenből a Diószegi úti 
Pályára s a Bocskay számára hallatlanul

nagy feladat ennek a közönségnek sima, 
rendben való elhelyezése. A rendezés 
kérdéséről napok óta folynak tanácsko­
zások s ezeken az elnökség ínegála- 
pitása, hogy magának a közönségük is 
lehetővé kell tennie a sima rendezést. A 
rendezés sikeres lebonyolítása és a maga 
érdekében a közönségnek szem előtt kell 
tartania a következőket:

1. Mindenki lehetőleg elővételben 
váltsa meg a legyét. Ez anyagi előnyt is 
jelent a közönség számára, mert a je­
gyek elővételi ára jelentékenyen olcsóbb 
annál, amelyen a pályán lesznek kapha­
tok. Ezen kívül kényelem tekintetében is 
dőnvt jelent a jegyek elővételben való 
kiváltása, mert a pályán óriási tömegek 
tolonganak majd a pénztár körül s a kö­
zönség csak lassan vagy csak későn jut­
hat jegyhez.

-• Ha valaki elővételben elmulasztaná 
kiváltani jegyét, vasárnap délelőtt a me­
netjegyirodában váltsa ki. Igaz, hogy eb­
ben az esetben nem jut elővételi kedvez­
ményhez, de még mindig megtakarítja a 
pálya pénztárainál való tolongást.

3. Mindenki igyekezzék minél hama­
rább elfoglalni helyét vasárnap délután. 
A mérkőzés terminusa 3 énára van ki­
tűzve, a Hungária kérésére azonban úgy 
határozott a Hocskay elnöksége, hogy a 
csapatok már háromnegyed 3 órakor ki­
vonulnak a pályára s a hátralevő időben 
a sorsolás stb. ejtik meg, a helyeiket 
foglalják el a csapatok, 3 órakor esetleg

5 perccel előbb már a bíró sípjelére meg­
indul a küzdelem. A tribünülések és a 
korzóülések tudvalevőleg nem számo­
zott helyek és itt a jobb helyet az előbb 
jövők foglalják el. Egynegyed 3 órakor 
tehát ajánlatos már mindenkinek kinn 
lenni a pályán.

4. A debreceni közönség vendéglátó 
udvariassággal viselkedjék a vidékiekkel 
szemben, miután a debreceni idegenfor­
galmi érdekeket előmozdítani minden 
polgár kötelessége.

5. Ezen a mérkőzésen ne gyakoroljon 
kritikái a közönség sem a bíró, sem a 
saját csapatának teljesítménye fölött. Az 
első perctől az utolsóig egyforma lelke­
sedéssel buzdisák a Bocskay hívei csa­
patukat és főleg a kritikus periódusok­
ban öntsenek belé lelkesedésükkel erőt, 
kitartást, bátorságot.

6. Azok számára, akik szabadjegyeket 
kaptak, a Bocskay elnöksége a korzó- 
illéseket jelölte ki. Itt helyezkedjenek el

ngyen
illanja 1 
I áruinkat

» Jövő kóáyéig, 

1i át§1 Qf^előfizet.

tehát és a rendezés munkáját ne tegyék 
még nehezebbé az által, hogy más helye­
ket próbálnak elfoglalni.

A mérkőzés jegyei elővételben csupán 
szombat estig kaphatók a Máv. Menet- 
jegyirodában (Piac ucca 56.) A Menet- 
jegyiroda vasárnap délelőtt is árusítja a 
jegyeket, ekkor azonban már elővételi 
kedvezmény nem kapható. A Bocskay 
klub tagjai kedvezményes ám jegyeiket 
a pályán is kiválthatják.

❖❖❖
DMTE—DTE barátságos mérkőzés lesz 

vasárnap délelőtt fél 11 órakor a DTE- 
pályán.

A DTE tavaszi futballszezonját vasár­
nap délelőtt a DMTE ellen kezdi meg az 
alábbi összeállításban: Radios ■—• Rosen­
feld, Gencsi — Tamássy, Kalmár, Vince 
III. — Horváth, Vince II., Fisch, Keppich, 
Vincze I. Tartalék Váry, Katz. A vezető­
ség elhatározott szándéka, hogy csakis tre­
nírozott játékosokat szerepeltet s csakis 
azok vehetnek részt a március elseji baj­
noki mérkőzésen, akik a vasárnapi tréning 
mérkőzésen megfelelő kondícióról tesznek 
bizonyságot. Egyben közöljük, hogy a szo­
kásos heti tréningnapok kedden és csü­
törtökön megkezdődnek. — Vezetőség.

Birkozóbiró képző tanfolyam. A Ma­
gyar Birkózók Szövetségének Keleti Kerü­
lete birkozóbiró képző tanfolyamot tart. A 
tanfolyam bevezető előadása 14-én tarta­
tott meg, mig ma, szombaton este fél hét 
órakor az első oktató előadás lesz meg­
tartva a Debreceni Torna Egyesület Ma- 
goss György tér 9. szám alatti tornacsar­
nokának birkozótréning helyiségében. Az 
elméleti előadást dr. Szilágyi Jenő —■ a 
birkózás és a bíráskodás ismert szaktekin­
télye — fogja tartani, mig a gyakorlati 
bemutatónál Miskei Árpád többszörös baj­
nak, a birkozószövetség vándortrénere is 
közre fog működni. A tanfolyam — mely 
iránt a sportkörökben nagy érdeklődés 
nyilvánul meg — előreláthatólag 4 elő­
adáson keresztül fog tartani. Jelentkezé­
seket a kerületi előadó a tanfolyam szín­
helyén még elfogad.

Felkérem a DEAC birkózó szakosztályá­
nak tagjait, hogy e hó 24-én, kedden este 
7 órakor a DTE tornacsarnokában tar­
tandó értekezleten jelenjenek meg. Intéző.

KÖZGAZDASÁG
A terménytőzsde.

Budapest, február 20. Készárupiac: 
Búza 77 kg. tiszavidéki 14.55—14.70, fel­
sőtiszai 14.40—14.55, 78 kg. tiszavidéki
14.70—14.80, felsőtiszai 14.55—14.70, 79 
kg. tiszavidéki 14.90--15.20, felsőtiszai 
14.75—14.90, 80 kg. tiszavidéki 14.95— 
15.35, felsőtiszai 14.80—14.95. Tiszántúli 
tengeri 14.15—14.45, egyéb 13.10—13.20.

Határidő piac: Magyar búza március­
ra Í4.99—15.00, májusra 15.19—15.20, 
magyar rozs márciusra 11.32—11.34, má­
jusra 11.42—11.44, tengeri májusra 12.57 
—12.59, júliusra 12.87—12.88, tranzitó 
májusra 9.89—9.90.

A valuták hivatalos árfolyamai:
Angol font 72.74—27.89, belga frank 

79.55—79.95, cseh korona 16.86—16.98, 
dán korona 152.90—153.50, dinár 10.02— 
10.10, dollár 570.30—573.30, francia 
frank 22.40—22.70, hollandi forint 229.30 
—230.30, lengyel zloty 53.85—64.25, leu 
3.37.5—3.41.5, léva 4.12—4.18, lira 29.85 
—30.15, német márka 135.80—136.40, 
norvég korona 152.90—153.50, osztrák 
schilling 80.20—80.60, svájci frank 
110.15—110.65, svéd korona 153.00—- 
153.60.

„ ♦♦
Terménytőzsde-zárlat.
Csikágó, február 20.

1931 február 21.

Előző zárlat Mai zárlat
Cent, bushel

Búza:
Cent, bushel

Márc. 79.50 79.625
Május 83.375 83.625
Julius 69.375- -69.25 69.125 —69.25
Szept. 69.50—-69.625 69.50- -69.626

Tengeri:
Márc. 63.50 63.—
Május 66.375 65.875
Julius 67.25 66.75
Szept. 66.875

Zab:
66.125

Márc. 33.25 33.125
Május 33.75 33.75
Julius 33.25 33.—
Szept. 33.25 1 33.375



1931 február 21. fOGGCTLFH VUMc
legjobb hirdetési orgánum 
a debreceni független újság.

Rozs:
Márc. — 
Május 44.375 
Julius 42.75 
Szept. 44.375

40.—
43.50

43.—
44.50

Liverpool: 4/7, 4/7 1/4, 4/8 3/8, 4/10 1/2.

Külön jegyzik az 1930-as különleges 
minőségű búzát.

Budapest, február 20. A tőzsdeta­
nács elrendelte, hogy 1931 március 2-től 
kezdve a tőzsde hivatalos árjegyző lapján 
a különleges minőségű 1930. évi termésű 
búza ára külön sorba jegyeztessék. Elren­
delte továbbá a 8-as számú terményliszt 
árának hivatalos jegyzését is.

Kamatmentes hitellel vásárolhatnak 
tenyészállatot a gazdák az országos 

mezőgazdasági kiállításon.
Megemlékeztünk már arról, hogy a 

március 20—25-én tartandó országos 
mezőgazdasági kiállítás tenyészállat- 
csoportjában a bejelentések s/járna a 
múlt évi rekorderedményeket is meg­
haladja. Az összes ismert tenyészetek 
felhozzák a kiállításra legjobb minő­
ségű anyagukat. A várható nagyarányú 
vásári forgalom lebonyolításának meg­
könnyítése céljából a földmivelésügyi 
minisztérium az OMOE előterjeszté­
sére kedvezményes tenvészállatbe-' 
szerzési hitelt engedélyezett. A hitel 
tartama kilenc hónap, olyformán, liogy 
a hitelt élvezed a kihitelezett összeg 
fele részét folyó évi szeptember hó 
végéig tartozik készpénzben vissza­
fizetni. Az igénybevett hitel teljesen 
kamatmentes. mindössze folyósítási 
és kezelési jutalék címén kel! kilenc 
hónapra 2 százalékot fizetni. Ilyen 
kedvezményes hitelt természetszerűen 
csak hitelképes gazdáknak lehet nyúj­
tani. Az igények elbírálása, illetve ■ 
hitelkeret beosztása miatt szükséges, 
hogy ezt a hitelt igénybe venni szán­
dékozók legkésőbb folyó évi március 
hó 10-ig bejelentsék tervbe vett vá­
sárlásaikat az állata :melc és a vásár­
ig aja|| ^tüntetésével.

Nyilt-tér.*)
Gáspár József egységespárti 

kőmüvessegéd mártiromsága
A „Debreceni Újság“ tegnapi számá­

ban „a szociáldemokraták nem engedik 
dolgozni, aki nem akar beiratkozni a 
vörös szak szervezetbe“ címmel „felhá- 
norito" sorokban emlékszik meg a Ki- 
tajy uccai építkezésnél történtekről és 
Vasáry István dr. polgármester figyel­
mébe ajánlja az esetet. A lap nemzeti 
önérzetünkre IV hozással szakszcrvc- 
ze.i törvényt, rendőri nyomozást, pol­
gármesteri retorziót sürget a magyar 
munkások védelmére, mintha Isten tudja, 
iiidiaiiusok volnának azok a szakszervc- 
zvtl munkások, akiket Gáspár József 
•■egységespárti magyar munkás“ érdeké- 
ucu feltrancsirozni kivan.

Nagyon sajnáljuk, hogy a komolysá- 
-yol ismert ..Debreceni Újság" igy fel- 
11 'uispár József bemondásainak.

A valóság az. hogy Gáspár József 
•> Kységespárti magyar munkás“ egysé- 
wsparti tagsági igazolványát leadta ná- 
mk ineg a múlt évben egy Paur Ödön 
‘ igazgató által aláirt gyüjtőivvel 

itt'.,?:IJie*y KY üi tői ven a munkaadók 
I ' 11 C1-áhól adakoztak kb. 300 pengőt, 
"«y Gáspár József „kiszabadítsa a 

i... nz ns nevében a szociáldemokraták
iiim.ra verKöd6 ús szenvedő magyar 
munkásokat“.

József és akkori tagtársa. 
kl,mt a gyűjtött pénzt minden na- 

a!,oslo,i munkák végzése nélkül 
Gii/in n-lel! cs rövid utón clitták Paur 
amilviiPar IKazató liozzájárulása nélkül, 
S :!ZII, "I differenciák merültek fel a 

'“'rlh.iscgct illetőleg.
lózspf Uta" ie,entkczett nálunk Gáspár 
kedví!, "^yséKespárti“ munkás eldicse- 
fcl /:/ hőstetteivel, kérte, hogy vegyük
niikő7ivfakszervezeti tagjaink sorába, 
"k0zbcn egységespárti tagsági igazol-

lősséeJ0Vatban közlőitekért nem vállal fele- 
hivatal Sem a szerkesztőség, sem a kiadó-

ványát és a gyűjtői vet asztalunkra tette. 
■ z okmányokat ma is őrizzük, Gáspár 

Józsefet azonban kérelmével elutasítot­
tuk. Nem vettük fel tagjaink sorába, 
mert hiszen velünk is megtehetné, hogy 
pénzünket eltulajdonítsa és utóvégre a 
n i szakszervezetünk sem lerakodó helye 
az erkölcstelenségeknek. így terrorizál 
belépésekre a mi szakszervezetünk.

bentiekből most már nyilvánvaló, hogy 
Gáspár József épen úgy nem egységes­
párti, mintahogy nem szociáldemokrata 
épitőmunkás, hanem természeténél fogva 
összeférhetetlen szélhámoskodó ember. 
Fölösleges tehát magyarságot, vagy 
nem magyarságot, vagy politikumot be­
lekeverni az ügybe.

Ez az ember jelentkezett a Király uc­
cai építkezésnél munkába, ahol a 37 épi­
tőmunkás spontán kijelentették, hogy 
ha ez a békességet állandóan zavaró 
ember munkáiba áld, ők mindannyian ott­
hagyják az épületet, mert Gáspárt úgy 
ismerik, aki előbbHutóbb kellemetlenségbe 
keveri őket. Minden épitőmunkás előtt 
ismeretes, hogy mióta a szakszervezet 
nem vette fel tagijai közzé, állandóan 
bosszút forral a szakszervezet ellen.

Egyebekben a „Debreceni Újság“ ne 
exponálja magát Gáspárért, mert 1000 
épitőmunkás közül 10 sincs, aki annyit 
keresett volna a múlt évben, mint ő.

Hogy pedig a mi részünkről szó lett 
volna „polgári és szakszervezeti törvé­
nyek összehasonlításáról“, ostoba valót­
lanság, mert hiszeni a szakszervezetnek 
nem törvényei, hanem alapszabályai 
vannak. Valótlan az is, hogy az 
épitőmunkások az egyetemnél kalapá­
csokkal ijesztgették volna. Ez mind a 
Gáspár kapkodó, kellemetlenségeket 
szító, gonosz, bosszúra vágyó lelkének 
a megnyilatkozása.

Az Épitőmunkások Szakszerve­
zetének vezetősége.

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMAHN, PÉTERF1A UCCA 19
® a

Olcsó gyümölcsfa 
kiárusítás!

A Nyírség Mezőgazdasági r.-t.-től át­
vett nagybutykai faiskolában lévő jól 
gondozott mintegy 40 fajú gyümölcs­
fát március 1-től kezdve rendkívül 
olcsó árban kiárusítom. Rendelésre 
vasúton is szállítok. — A fák eladási 
ára minőség és faj szerint darabonkint 

25 fillértől 80 fillérig.
Nyírség Mezőgazdasági r. t. Utóda.

P ósta Ujfehértó.

Paífeánpf, egeret,
poloskát, svábbogarat azonnal kiirthat biz­
tos hatású speciális irtószerrel. Egyetlen 
kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon ol 

csón kapható
STERN festéküzletében
Piac ucca 10. szám- — Bikával szemben.

Tavaszi
és

Nyári

Uzletáthelyezés miatt
a raktáron levő összes.

J« ej v o ■« JUL _m
leltári áron bocsátom a t. közönség renelk ezésére, részletre is.
SZÁNTÓ, kárpitos és bútorkereskedő

Csapó ucca 17., Színház á járó.
UJ ÜZLET; PIAC UCCA 81*

•♦•♦•♦»♦•♦«a» ***»♦«♦«»♦*» V ,

$ Kiadó lakások máfds 1-re
Egy I!. emeleti garszon lakás,

mely áll egy nagy szobából, elő'szoba és fürdőszobából

Egy III. emeleti uccai lakás,
1 meiy áll 5 szobából, előszóiba és fürdőszobából s
í minden más komforttal.
6 Valamennyi lakás központi ff ütéssel. A házban sza* i

Í mélyfelvonó van, amely a la kók által ingyen • vehető * 
igénybe. Érdeklődni Piac ucca 34. könyvkereskedésben. |

„TANTAL“ és más folytonégő KALYj AK
BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében Piac ucca 7. Kof,%tííh “obor

munkák
szakszerű készítését vállalja

NOVÁK, Batthyány ucca 7.
BCrgarnlturőt les«-___  Kész boncsérek olcsón kaphatók.

I Legszebb és legpraktikusabb 
ajándék az uj automatikus 

rendszerű
garantált 14 karátos ^aranyból

KBäBI m m

automatikus töltéseHenőrzéssel.

Modern emberek
nyomórendszerü töltőtollat használnak. 
rgy rugésnyomás és meg vaa töltve!

Már 10 pengőtől kezdve kaphatók
óriási választékba»:

Hegedűs és Sándor Rt,
papirkereskedésébea, Piac ucca 34. sz.

érkeztek 
és
kaphatók

könyv- és
papirkereskedésében 
Ferenc József ut 34.

Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. Telefon 17-55.

Irtószer is kapható, eey liter 5 pengő.

>*
•*

 
i
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BOT APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÓTYRN FILLÉR
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPEAN Jl LENíK 
EEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HMDETÉSHR MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON. APROHIRDETESEK APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÖKI ADÓ HIVA­

TALUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT 'PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, FIÓKKI ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI
uccA 2. szám, a heoedCs és Sándor rt.
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁK 
AT ATT ÉS A „MARQIT“-FÜRd6 PÉNZTÁRÁNÁL. —

nxaES. COMBI

Házasságot
a legjobb zsidó körök­

ben is — megbízhatóan, tel­
jes diszkrécióval közvetitek. 
Levélbeli érdeklődéshez bé­
lyeget kérek. Cim megtud­
ható a kiadóhivatalban.

3156—d

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal bíró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
,,Ápolónő" jelige alatt. 122d

Teljesen
perfekt mérlegképes köny 
velőnő megfelelő elhelyezke 
dést keres, félnapos elfog­
laltságot vagy bejáró köny­
velést is jutányosán vállal. 
Cim a kiadóban. 3522 d

HXMel
1 Csinosan > 4 szobás

bútorozott szoba azonnal ki- í udvari lakás május 1-re ki-

Uzlethelyiség,
minden célra alkalmas, ol­
csón Csapó u. 93., uj üzlet­
házban kiadó. 42—d

adó. Kossuth ucca 41. szám.
3543-b

adó. Rákóczi 8. 681—c

Három szoba,
fürdőszobás modern lakás 
május 1-re, 2 szobás,

Üzlethelyiség
kiadó március 1-re Piac 
1. szám alatt. Ugyanott egy 
4 m-es üzleti púid és beren­
dezés eladó. — Érdeklődni: 
Plattner ruhaüzletben. 203-d

szoba, mosdószobás azonnal 
kiadó. Vár ucca 8. 692-a

Csapó u. 6.
sz. alatt modern üzlethelyi­
ség (volt Kanczler-féle) 
portállal és üzleti berende­
zéssel, hozzátartozó udvari 
helyiséggel február 1-re ki­
adó. Felvilágosítást ad dr. 
Sebestyén ügyvéd, Piac u. 
49. 37—d

Fiatal,
megbízható leány alkalma­
zást keres, trafikba, kisebb 
csemegeüzletbe, kenyér el- 
árusitáshoz, újságárus bó­
déba szerény fizetésért el­
menne. Címeket a kiadóba 
kérem leadni. 562—c

Becsületes
fiatalember, ki jelenleg mun­
kanélküli kárpitos segéd, — 
bármilyen munkát elvállal, 
akár mint kifutó, vagy kise­
gítő, csakhogy valami meg­
élhetése legyen. Berger Er­
nő, Széchenyi u. 47. 3527-d

Üzlethelyiség
kiadó. Minden célra alkal­
mas. Szent Anna ucca 22. 
Érdeklődni az emeleten.

580—c

Perzsa
szőnyeget vennék, összekö­
tőt, teljesen jó karban. Cim 
a kiadóban. 3318—d

Kiadó
telepen egy szobás jő lakás 
uj házban. — Értekezhetni: 
Gazdák Bankja, Kossuth uc- 

622—a

Különbé járatú
bútorozott szobák, — egyik 
fürdőszobával — kiadók. Si- 
monffy 32., I. 3551-b

Kiadó
központi fütéses, szierémyen 
bútorozott szoba a ’központ­
ban. Cim a kiadóban. 3323-d

Bútorozott
uccai szoba kiadó. József 
kir. herceg u. 44. 3484—c

Kiadó
lakás, előszoba, kettő szo­
bával, konyha, pince. Kis­
hegyes! ut 19. 690 a

Öt szobás,
fürdőszobás uccai lakás min­
den tartozékával, hideg, me­
leg vízzel stb. május 1-re ki­
adó. Csapó u. 38. 687—b

Kiadó
3 szobás, fürdcrszobási par- 
kettes modern lakás május 
elsejére. Cim a kiadóiban.

686—d

Kiadó
három szobás, fürdőszobás 
modern komplett lakás. Si- 
monffy ucca 40., május el­
sejére. 3547-a

Hatvan u. 18.
sz. alatt II. emeleti 3 
bás, fürdőszobás mocfern la­
kás kiadó május 1-re. Dr 
Sebestyén, Piac u. 49. 37-d

Libakert,
Szekfü ucca 6. sz. altatt már­
cius 1-re 1 szoba, konyha, 
speizzal kiadó. 670—c

Ritka
alkalmi vétel. József kir. 
herceg ucca 48. számú ház 
kedvező fizetési feltételekkel 
eladó. Rögtön elfoglalható 
háromszobás uccai modem 
lakás. Ezen kívül két négy­
szobás lakás. — Megbízott: 
Máté ingatlaniroda. (Rend­
őrpalota hátsó bejáratával 
szemben.) 3533—d

Szőlővessző,
sima, ezre 9—14 pengő, 
porbújtás 30 P, iskolázott 
gyökeres 40 P. S. Biró Gé­
za Debrecen, Szávay Gyula

6. 638—d

Eladó
egy házhely Mester uccai 
sorompónál, részletfizetésre 
is. — Értekezhetni: Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca. 697-a

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 

sz0" olcsón folyósítunk. Debre 
ceni Népszövetségi Hitel- 
szövetkezet, Szent Anna uc­
ca 10—12. szám, Batthyány 
ucca sarok, bérpalota. 1965d 
49. 37—d

Megvételre
keresek 2 darab használt, jó­
karban levő kétszárnyas 
üvegajtót, 200 -220 cm. 
magasat. Ispotály u. 13. sz

Kiadó
közvágóhíd és a villamos 
megállóhely közelében 3 
szobás, konyhás lakás külön 
udvarral és disznótartással. 
Érdeklődni: Homok u. 140.

3545—b

Perfekt szakácsnő,
ki kitünően süt. főz, amel­
lett varr is. elhelyezkedne 
úri háznál, helyben, tanyán 
vagy faiun. Cim a kiadóban.

667—b

Csinosan
bútorozott uccai szoba kü- 
lönbejárattal esetleg két sze- 

683—d mélynek kiadó. József kir.
herceg ucca 33. 3548-b

Csinosan
bútorozott szoba 
fürdőszoba használattal ki- ca végén 
adó. Érdeklődni: „Kölcsön-J 
könyvtár”, Széchenyi u. 1. j 

3340—d

Bútorozott
szép nagy szoba előszobával, 
konyhával olcsón kiadó. Hu- 

esetleg szár ucca 13. Széchenyi uc-
679-

Bejáró
minenesnck ajánlkozik sze­
rény díjazással megbízható, 
mindenhez értő magános, 
középkorú asszony. Ra- 
kovszky 20. Borbélyné. 626c

Mindenes
bejáró szakácsnő, hivő, ál­
lást keres. Széchenyi ucca 
5. Forróné. 676—a

Kiadó
egy szoba kamarával és egy 
pinceszoba március 1-rc 
gyermektelen házaspárnak 
vagy magányosnak. József 
kir. herceg u. 50. 3539—d

Kiadó lakások

Kiadó
Cserepes ucca 9. alatt egy 
szoba, konyha. Ugyanott is­
tálló bérelhető. 628--b

(Jd£töílefndó/^//

Ügyes tanulólányokat
felveszek. Szabó Kata női- 
divatterme, Piac ucca 63., I. 
em. 1989—d

május 1-re. Egy II. emeleti 
garzon lakás, mely áll egy 
nagy szobából, előszoba és 
fürdőszobából, egy III. eme­
leti uccai lakás, mely áll 5 
szobából, előszoba és fürdő­
szobából s minden más kom­
forttal. Valamennyi lakás 
központi fűtéssel. A házban

Pinceszoba
kiadó március egytől magá­
nosnak vagy gyermektelen 
házaspárnak. József kir. her­
ceg u. 50. 3516—d

Központban
uricsaládnál kertrenéző nap­
fényes, tiszta bútorozott szo­
ba egy vagy két személv ré­
szére ellátással vagy anélkül 
kiadó. Cim: Piac ucca. Vá­
rosház trafik. 432—d

Villalakás,
négyszobás, egyedül álló, 
komfortos Simonyi ut 18. 
szám alatt kiadó. 1800 pen­
gő. 590—b

Betétekre
magas kamatot ad, kölcsö­
nöket folyósít házakra, föl­
dekre Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 698-

Világos
szép uccai szoba konyha ka­
mara. mosóház, külön pad­
lással azonnal kiadó. — 
Apaffy ucca 20. 424—d

Négy
és három szobás lakás 
augusztus esetleg május 1-re 
kiadó. Péterfia 46. 663—c

Leszállítottuk
csomagolásra a sütemények 
árát. Naponta friss kókusz 
csemege és puszerli. Farkas 
cukrászda. Hatvan u. 6

3541—a

Egy
vaságy és egy gyermek fe­
hér faágy olcsó áron eladó. 
Cim: Burg, Garai u. 28.

3540—d
Eladó

jutányosán cséplőgamitura, 
6-os magánjáratu vasrámás 
cséplőszekrénnyel jó karban, 
teljes felszereléssel. Érte­
kezhetni Gazdák Bankja, — 
Kossuth ucca. 695—a

Egy
jó karban lévő vetögép, 17 
soros, jutányosán eladó. Ér­
tekezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 691 -a

Kihúzó*
asztal székekkel nagyon ol­
csón eladó. Piac ucca 81., 
II. emelet. Tóthéknál.

3546—b

Eladó
1 darab leghorn kakas. — 
U gyanott keltető tojások 
kaphatók. Kossuth ucca 41. 
sz. 700—b

Örökbe fogadna
jómódú, gyermekszerető úri 
család egészséges 4—5 éves 
fiúgyermeket. Leveleket a 
kiadóba kérek, esetleg fény-

Diófa ucca
17. sz. a. 2 szoba, konyha, 
speis külön udvarral kiadó.

674—c

Uborka |
nagyban és kicsiben kapha­
tó Adler, Csokonai 20.

3549—b

képpel. 680—d

Kvártély
kapható olcsón. Hatvan uc­
ca 64., 4-ik ajtó, Ehrenfeld- 
nénél. 3538—d

Kerékpárok,
használt, de kitűnő állapot­
ban, igen olcsón eladók, 
kedvező részletfizetés mel­
lett. Debreceni Autóforgal­
mi, Hatvan u. 53. 182-d

Világos
szép uccai szoba, konyha, 

személyfelvonó van, amely a hamara, mosóház külön pad­
lással azonnal kiadó. Apaffy

ARCKÉPES
rikkancsigazclvánnyal ren­
delkező rikkancsokat, lapki- 
hordásra és árusításra fix fi­
zetéssel és jutalékkal felvesz 
a kiadóhivatal. Jelentkezni 
d. e. 8—9 óra között, Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

lakók által ingyen vehető 
igénybe. Érdeklődni Piac 
ucca 34., könyvkereskedés­
ben. 3512—d

Kiadó
két udvari szoba konyhával 
május 1-re. Péterfia ucca 
6. 571—b

ucca 20. 424—d

Modem
négv szoba, hall, cseléd szo­
ba. három szobás, két szobás 
szép tiszta lakások kiadók.

Eladó
Szent Anna 24. sz. ház bon­
tásánál ócska tégla, cserép, 
fa, deszka. 495—b

Eladó
Andrássy ut 71. szóló két 
szoba konyhás lakással, vil­
lanyvilágítással, ió borpince, 
jóvizü szivattyuskut és kerti 
felszereléssel. — Értekezni 
helyszínen a tulajdonossal.

675—c

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük leg­
olcsóbban beszerezhetők Lu­
kács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Debre­
cen, Károly Ferenc József hivatalba.

1100—d íut-3/b. sz.

Házmestert
keresek március 1-re. Cim a
kiadóban. 3528 - d

Főtér
legszebb helyén csinosan bú­
torozott uccai szoba fürdő­
szoba használattal kiadó. •—

Kifutófiu,
ki üzleti jártassággal bir, 
felvétetik. Cim a Független 
Újság kiadójában. 3542 a

Fiatal,
keresztény önálló segéd­
könyvelőt. aki az átíró 
könyvelésben jártas, azon­
nali belépésre felvesz vidéki 
villanvtelcp. Ajánlatok ..Ál­
landó” jeligére a kiadóhiva­
talba kéretnek. 699—c

Hatvan u .1., II. em. 17.
3288 - d

Lakás

kiadó, 3 szoba, konyha, ka­
mara, május egyre, 2 szoba, 
konyha, kamara azonnal. 
Arany János ucca 30. 682-b

Csapó 59. 449—b

Kiadó
egy hold kitűnő felkeritett 
konyhakertészeti föld lakás­
sal. Jelentkezhetnek: Gaz­
dák Bankja, Kossuth ucca.

694—a

Értesítés.

Csekély
házmesteri teendőkkel jó 
pincclakás havi 18 pengőért 
kis családnak március else­
jére kiadó. Csokonai ucca 
24. 592—b

Igen tisztelt olvasóink és hirdetőink kí­
vánságára a mai naptól kezdve

apróhirdetéseket 
este 8 óráig

veszünk fel. ezáltal is szolgálatára kí­
vánván lenni t. hirdető feleinknek, akik­
nek régi kívánságát honoráljuk ezzel 
az intézkedésünkkel.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
kiadóhivatala.

könyvek olcsón eladók. Vár 
u. 6. 3550-b

Eladó
Szent Anna u. 24. sz. bon­
tásból ócska tégla, cserép, 
fa. 564—b

Sapkák
legszebb kivitelben készül­
nek. Kossuth ucca 26. sz. 
Wallerstein sapkakészitő.

1081—c

Ablakok,
ki- és benyílók, üzleti, rolós 
ajtók, szobaajtók minden 
méretben olcsón eladók. Pé- 
celi u. 4. 570—d

Textilüzlet
berendezés egészben vagy 
részben, üvegcégtáblák ol-

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

csőn eladók. Rose, Piac u. i uram” csárda. Hosszupályi
75. 3521—d

Koporsóhoz
tapéta és betűk olcsón el­
adók. Csonka u. 5. sz. 669-d

Politúrozott
háló- és ebédlőberendezé­
sek, diófából igen jutányos 
árért eladók. — Pongrácz, 
Bárczi u. 3-b. Ugyanott 
asztalos tanuló felvétetik.

673—b

kövesutnái.

> Fűszereseknél
én levásárolom a nálam le­
vásárolt rőfös, rövid- és 
cipőárukat. Cim a kiadóban- 

3544—a

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen. Piac ucca 49. szám.

10 és 12 éves
gimnázista leányom és fiam­
nak március 1-re lehetőleg 
a Szent Anna környékén tel­
jes ellátást keresek. Ajánla­
tokat fizetés megjelölésével 
„Családi otthon” jeligére a 
kiadóhivatalba kérem. 678-c

Üzlettől
visszavonult tekintélyes ke­
reskedő, 20.000 pengővel 
társulna jól jövedelmező vál- 

! lalatba. Ajánlatok „Biztosi- 
‘ tott töke” jeligére kiadó- 

3406—d

Ferenc József ut 26.,
Gambrinussal szemben min- 

P-ért, ] den igényt kielégítő első-
Butorfélék,

u. m. háló 120.— 
szekrények, asztalok 5 pen- rendű uriszabóság. — Olcsó 
gőtői, cukrászda berende- fazonárak 1 1500-d
ítéa, Wertheim szekrény, 
konyhaszekrény, — képek,

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231-d

Bérbeadó
jogfolytonossággal a „Gazd- |

3552—í

Hevesi
feles dinnyés munkásokat I 
keresünk. Jelentkezhetnek:! 
Debreceni Gazdák Bankja, r 
Kossuth ucca. 693—aj
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